

РЯЗАНСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць, 1-го и 15-го чисель. Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою 5 руб., безъ пересылки и доставки 4 руб. 50 коп.

15-го ЯНВАРЯ 1876 г.

№ 10.

Подписка принимается въ редакціи епархіяльных вѣдомостей, при духовной консисторіи, въ Рязани, и у мѣстныхъ благочинныхъ.

ГОДЪ ОДИНАДЦАТЫЙ.

Содержаніе: Отдѣлъ officialный. Постановленія и распоряженія Правительства: Указъ св. Синода.—Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора св. Синода за 1873 годъ. (Продолженіе).—Распоряженія и извѣстія по рязанскому епархіяльному вѣдомству.—Объявленіе.

Указъ св. Синода о разрѣшеніи тарелочнаго сбора въ церквахъ въ пользу жертвъ возстанія въ Босніи и Герцеговинѣ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, святѣйшій правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина исправляющаго должность синодальнаго оберъ-прокурора отъ 16-го минувшаго октября № 3506, въ коемъ изъяснено: С.-Петербургскій отдѣлъ славянскаго благотворительнаго комитета, объясняя, что по всеподданнѣйшему докладу управляющаго министерствомъ иностранныхъ дѣлъ, означенный отдѣлъ получилъ Высочайшее соизволеніе Государя Императора на сборъ въ пользу жертвъ возстанія въ Босніи и Герцеговинѣ, просить о распоряженіи святѣйшаго Синода къ приглашенію епархіяльных преосвященныхъ содѣйствовать отдѣлу славянскаго благотворительнаго комитета въ достиженіи означенной цѣли, разрѣшеніемъ производства тарелочнаго сбора въ церквахъ подвѣдомыхъ имъ епархій. Приказали: Не встрѣчая съ своей стороны препятствій къ удовлетворенію изъясненнаго ходатайства с.-петербургскаго отдѣла славянскаго благотворительнаго комитета, святѣйшій Синодъ

опредѣляетъ: дать знать о семъ для зависящихъ распоряженій печатными указами: московской и грузино-имеретинской синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ архіереямъ, главнымъ священникамъ и настоятелямъ ставропигиальныхъ монастырей, съ поясненіемъ, чтобы имѣющія поступать пожертвованія, по мѣрѣ накопленія, были высылаемы церковными причтами непосредственно въ означенный отдѣлъ славянскаго благотворительнаго комитета, помѣщающійся въ С.-Петербургѣ, у Чернышева моста, въ зданіи министерства народнаго просвѣщенія. Ноября 24 дня 1875 года.

Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора св. Синода за 1873 годъ.

ДУХОВНОЕ ПРОСВѢЩЕНІЕ

(Продолженіе).

Состояніе духовныхъ семинарій и училищъ.

Вмѣстѣ съ преобразованіемъ духовныхъ семинарій и училищъ, со стороны главнаго духовнаго управленія продолжалось усиленное наблюденіе за введеніемъ и дальнѣйшимъ ходомъ реформы. По распоряженію святѣйшаго Синода, членами учебнаго при немъ комитета, въ минувшемъ году, обревизованы духовно-учебныя заведенія, преобразованныя въ 1867—1872 г. г., въ епархіяхъ: рязанской, костромской, астраханской, самарской, пермской, псковской, смоленской, новгородской, черниговской, кишиневской, одесской, донской, въ грузинскомъ экзархатѣ, с.-петербургское александровское училище, а также семинаріи и училища въ шести епархіяхъ, назначенныя къ преобразованію въ 1873 году, сверхъ сего, не получившія еще полнаго преобразованія, но требовавшія по нѣкоторымъ обстоятельствамъ особаго вниманія, семинаріи и училища тамбовской епархіи.

Собранныя непосредственнымъ наблюденіемъ ревизоровъ данныя свидѣтельствуютъ, что какъ преобразованныя семинаріи, такъ и предназначенныя къ преобразованію одинаково ревностно стремились къ осуществленію во всѣхъ сторонахъ своего устройства тѣхъ началъ, которыя предначертаны въ дарованномъ имъ новомъ уставѣ. Учебное дѣло найдено вообще въ хорошемъ

состояніи. Только въ нѣкоторыхъ изъ ожидавшихъ преобразованія семинарій возникали по временамъ затрудненія въ надлежащемъ веденіи учебной части по отсутствію полного состава преподавателей, какъ, напримѣръ, это было въ симбирской семинаріи, въ которой не доставало одно время четырехъ наставниковъ, въ томъ числѣ двухъ по кафедрамъ древнихъ языковъ, — и въ саратовской семинаріи, гдѣ нѣкоторое время оставались вакантными пять преподавательскихъ кафедръ. Впрочемъ, семинарскія начальства съ своей стороны принимали дѣятельныя мѣры къ устраненію подобныхъ неудобствъ въ ходѣ учебнаго дѣла; съ этою цѣлю, между прочимъ, приглашаемы были для временнаго преподаванія уроковъ, впредь до опредѣленія штатныхъ преподавателей, лица свѣдущія и вполне благонадежныя, преимущественно изъ служившихъ прежде на учительскихъ должностяхъ при семинаріяхъ.

Преподаваніе богословскихъ предметовъ какъ въ преобразованныхъ, такъ и въ назначенныхъ къ преобразованію семинаріяхъ шло вполне соответственно новымъ программамъ и современнымъ педагогическимъ требованіямъ. Преподаваніе св. Писанія состояло главнымъ образомъ въ истолковательномъ чтеніи съ учениками св. книгъ по славянскому тексту; въ виду же того, что церковно-библейская исторія, какъ отдѣльная наука, исключена новымъ уставомъ изъ круга предметовъ семинарскаго курса, и что изученіе священной исторіи въ духовныхъ училищахъ ограничивается только двумя низшими классами, — наставники по классу св. Писанія, наряду съ истолкованіемъ библейскаго текста, обращали вниманіе на основательное ознакомленіе учениковъ со всѣми важными библейскими событіями и объясняли значеніе оныхъ въ исторіи Церкви. При этомъ не упускалось также изъ виду сообщеніе ученикамъ какъ историко-библіографическихъ свѣдѣній о священныхъ книгахъ, такъ и правилъ герменевтическихъ, необходимыхъ для надлежащаго уразумѣнія священнаго текста. Чтеніе и изъясненіе книгъ Новаго Завѣта, въ особенности же Четвероевангелія, сопровождалось, по возможности, критическимъ разборомъ болѣе или менѣе выдающихся взглядовъ и толкованій раціоналистическихъ. При изученіи основнаго, догматическаго и нравственнаго богословія имѣлось въ виду какъ отчетливое усвоеніе учащимися истинъ догматическаго и нравственнаго ученія православной Церкви, въ связи съ исторіею онаго, такъ и по возможности полное раскрытіе и опроверженіе римско-католическихъ и протестантскихъ возрѣній на тотъ или другой пунктъ православнаго ученія, а равно и опроверженіе относящихся сю-

да, рационалистических и натуралистических суждений. При преподавании общей и русской церковной истории главное внимание обращалось на ясное и отчетливое изложение исторических событий в их взаимной внутренней связи между собою и в отношении их к общим судьбам Церкви, с объяснением причин их возникновения и самых последствий. Кроме того, изучение церковной истории значительно дополнялось и пояснялось биографическими и библиографическими сведениями, составлявшими прежде предмет особой науки — патрологии, новым уставом исключенной из семинарского курса. В некоторых семинариях, наравне с изучением церковной истории, успешно шло преподавание учения о русском расколе. Сверх обстоятельного, основанного на знакомстве с первыми источниками, изложения и опровержения раскольнических заблуждений, преподавание означенного предмета в самарской семинарии заслуживает внимания по своей практической постановке, которую придают ему заведенный наставником, с разрешения епархиального преосвященного, публичные состязания с раскольниками, по воскресным дням, в одной из городских церквей. Для присутствия на этих состязаниях назначается каждый раз несколько воспитанников, которые следят за ходом прений и иногда принимают в них непосредственное участие. В таком же роде и с немалым успехом преподается учение о русском расколе в саратовской семинарии, где средством ближайшего ознакомления воспитанников с расколом, понятиями и убеждениями его последователей служат собеседование с раскольниками, открытия браством св. Креста. Преподавание гомиетики и литургики, с самого начала семинарской реформы получившее более оживленный характер вследствие обращения преподавателей к практическим занятиям, — каковы упражнения воспитанников в изустном проповедничестве, обстоятельный разбор образцов церковно-проповеднической литературы и непосредственное изучение богослужебных книг православной Церкви, — продолжало идти в том же направлении и вести к желаемым результатам относительно познаний воспитанников. Из предметов общего образования преподавание словесности шло весьма удовлетворительно и состояло в подробном разборе образцовых словесных произведений, при чем преподавателями делались объяснения и затем уже выводились соответственные правила и положения теории, с соблюдением строго систематического порядка в их изложении. Равным образом, при изучении логики преимущественно имело в виду возможное

примѣненіе логическихъ пріемовъ, законовъ и формъ мышленія къ письменнымъ упражненіямъ самихъ учащихся. При изложеніи обзора философскихъ ученій преподавателями обращалось должное вниманіе какъ на происхожденіе и судьбу того или другаго философскаго направленія и главныхъ его положеній, такъ особенно на критическій разборъ философскихъ ученій, съ цѣлю разоблаченія несостоятельности ихъ предъ началами здраваго разума, дѣйствующаго при свѣтѣ Божественнаго откровенія. За отсутствіемъ учебника по этому предмету, наставники нѣкоторыхъ семинарій дѣятельно и успѣшно трудились надъ составленіемъ, въ руководство учащимся, довольно обстоятельныхъ записокъ, строго слѣдуя въ нихъ указаніямъ принятой программы и дополняя, гдѣ нужно, содержаніе записокъ, устными своими объясненіями на урокахъ. Въ основу преподаванія психологіи, согласно указаніямъ программы и примѣнительно къ избранному учебнику по сему предмету, приняты начала опытной психологіи. Выходя изъ этихъ началъ, преподаватели, при объясненіяхъ ученикамъ того или другаго психологическаго закона или явленія, прежде всего имѣютъ въ виду собственный опытъ и самосознаніе учащихся. Въ силу этого, каждое душевное явленіе выясняется и обставляется, по возможности, большимъ числомъ фактовъ, всѣмъ извѣстныхъ; при этомъ наставники знакомятъ учащихся какъ съ физиологическою, такъ и съ психологическою стороною предмета, отнюдь не смѣшивая, однако, но весьма ясно разграничивая эти двѣ области. Такое веденіе дѣла, обогащая учениковъ полезными свѣдѣніями и придавая нѣкоторую живость и интересъ самымъ урокамъ, пріучаетъ воспитанниковъ къ самонаблюденію и сознательному отношенію къ изучаемому предмету, побуждая ихъ видѣть и наблюдать душевныя явленія и основу оныхъ въ самихъ себѣ. Съ преподаваніемъ педагогики и дидактики соединяется практическое ознакомленіе воспитанниковъ двухъ высшихъ классовъ съ методами первоначальнаго обученія въ воскресныхъ школахъ, существующихъ почти при всѣхъ семинаріяхъ. Число учащихся въ этихъ школахъ постоянно увеличивается, а въ нѣкоторыхъ изъ нихъ достигаетъ значительной цифры. Такъ, въ воскресной школѣ при саратовской семинаріи число учащихся доходило нерѣдко до 100; въ смоленской семинаріи, въ минувшемъ году, было до 80 дѣтей, посѣщающихъ воскресную школу; вслѣдствіе сего начальство смоленской семинаріи положило производить обученіе въ воскресной школѣ два раза въ недѣлю — по воскресеньямъ и вторникамъ. Въ другихъ семинаріяхъ, какъ въ саратовской, симбирской и кишиневской, на занятія въ воскресной

школъ употреблялись, кромѣ дней воскресныхъ, еще дни праздничные. Занятія въ школахъ шли удовлетворительно. Всѣ ученики въ нихъ большею частію раздѣляются на нѣсколько группъ, по степени своихъ знаній, учащіе же воспитанники семинаріи дѣлились также на нѣсколько очередей, обыкновенно въ удвоенномъ количествѣ противъ числа группъ, такъ что каждая очередь учащихся, послѣ занятій съ одною группою учениковъ, переходила къ другой и такимъ образомъ въ продолженіи года каждый воспитанникъ, обучающій въ воскресной школѣ, постепенно преподавалъ всѣ положенные въ ней предметы; по отзывамъ ревизоровъ, большая часть семинарскихъ воспитанниковъ, занимавшихся въ школахъ, приобрѣли достаточный навыкъ въ начальномъ обученіи дѣтей, въ особенности же по одиночкѣ; но многіе еще не могли удовлетворительно вести дѣло обученія классно или одновременно нѣсколькихъ учениковъ, — на что и обращено было учебнымъ комитетомъ вниманіе семинарскихъ начальствъ. Вообще же успѣхи въ воскресныхъ школахъ, по произведеннымъ ревизорами испытаніямъ учащихся и по наблюденіямъ за обученіемъ, большею частію оказались весьма удовлетворительными. Почти всѣ воскресныя школы снабжены потребнымъ количествомъ учебныхъ руководствъ и пособій, какъ для учениковъ, такъ и для учащихся, и имѣютъ свои спеціальныя библіотеки, изъ которыхъ выдаются книги для чтенія на дому посѣщающимъ школы дѣтямъ. Нѣкоторыя изъ такихъ библіотекъ достаточно полны. Такъ, въ въ воскресной школѣ при кишиневской семинаріи школьная библіотека состояла, въ минувшемъ году, изъ 1247 томовъ книгъ. Для своего поддержанія многія изъ воскресныхъ школъ получали пособия отъ министерства народнаго просвѣщенія учебными книгами и деньгами. Какъ на хорошо организованныя воскресныя школы, можно указать на школы при семинаріяхъ: черниговской, астраханской, самарской и кишиневской. Изъ прочихъ учебныхъ предметовъ семинарскаго курса уроки по всеобщей и русской гражданской исторіи, какъ въ преобразованныхъ семинаріяхъ, такъ и въ большей части остальныхъ, поставлены примѣнительно къ современнымъ дидактическимъ требованіямъ въ отношеніи изученія этихъ предметовъ; преподавателями обращается значительная доля вниманія на свѣдѣнія хронологическія и географическія, необходимыя для отчетливаго изученія исторіи. Основательное изученіе классическихъ языковъ въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ встрѣчало еще довольно значительныя препятствія какъ со стороны малоопытности нѣкоторыхъ преподавателей, такъ еще болѣе со стороны недостаточной подготовки воспитанниковъ, пос-

тупающихъ изъ училищъ въ семинаріи. Но въ иныхъ семинаріяхъ, преимущественно же преобразованныхъ за нѣсколько лѣтъ предъ симъ, древніе языки изучались вполне успѣшно. Для преподаванія новыхъ языковъ въ большей части семинарій приглашены уже наставники—спеціалисты изъ иностранцевъ, состоявшихъ прежде, или нынѣ состоящихъ на службѣ въ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія, — что въ значительной степени способствовало возвышенію уровня познаній семинарскихъ воспитанниковъ въ этихъ языкахъ.

Послѣ преподаванія и въ связи съ нимъ значительное мѣсто въ системѣ семинарскаго обученія отведено письменнымъ упражненіямъ учениковъ, какъ одному изъ самыхъ лучшихъ и важныхъ средствъ къ болѣе прочному и разумному усвоенію преподаваемыхъ предметовъ и вообще къ самостоятельному развитію учащихся и образованію у нихъ правильнаго мышленія и соответственнаго изложенія мыслей. Съ этою цѣлію темы для ученическихъ сочиненій избираются, по возможности, близко относящіяся къ класснымъ урокамъ и вмѣстѣ соответствующія возрасту и степени развитія учениковъ того или другаго класса. Всѣ письменныя упражненія воспитанниковъ тщательно прочтываются и исправляются наставниками и нерѣдко разбираются на урокахъ при участіи самихъ учениковъ, подъ руководствомъ преподавателя.

Нравственное воспитаніе учащагося юношества въ большей части какъ преобразованныхъ, такъ и назначенныхъ къ преобразованію семинарій, поставлено удовлетворительно. Для ближайшаго, постояннаго и бдительнаго надзора за воспитанниками, въ большей части семинарій, сверхъ инспектора и его помощниковъ, приглашены еще особыя надзиратели по воспитательной части изъ окончившихъ курсъ семинаріи; число такого рода надзирателей въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ довольно значительно; такъ напримѣръ, въ псковской семинаріи ихъ находится 6, а въ московской, болѣе многолюдной, 10. Въ тѣхъ же видахъ лучшей постановки воспитанія, при нѣкоторыхъ семинаріяхъ, сверхъ общежитій въ семинарскихъ зданіяхъ для казеннокоштныхъ воспитанниковъ, заведены особыя общежитія для своекоштныхъ учениковъ, въ замѣнъ вольнонаемныхъ квартиръ, болшею частию неудовлетворительныхъ въ гигиеническомъ и педагогическомъ отношеніяхъ. Въ черниговской семинаріи открыты два такія общежитія, такъ что изъ 188-ми учениковъ этой семинаріи только двое помѣщаются на квартирахъ, у ближайшихъ своихъ родственниковъ. Въ семинаріяхъ же, вовсе не имѣющихъ общежитія, — какъ-то, напримѣръ, донская, открытая съ 1868 г., — или имѣющихъ

общежитія только для меньшинства учащихся, — каковы большая часть семинарій, — одну изъ самыхъ существенныхъ обязанностей инспекторскаго надзора составляетъ возможно частое посѣщеніе ученическихъ квартиръ, при чемъ обращается строгое вниманіе какъ на условія и образъ жизни квартирующихъ воспитанниковъ, такъ и на нравственную благонадежность содѣжателей квартиръ или домохозяевъ, а равно и другихъ лицъ, живущихъ въ томъ же домѣ. Для развитія и укрѣпленія физическихъ силъ воспитанниковъ введены почти во всѣхъ семинаріяхъ гимнастическія упражненія; въ зимнее время занятія гимнастикой происходили, обыкновенно, въ рекреационныхъ залахъ семинарій, гдѣ устроены гимнастическіе снаряды, а лѣтомъ — въ семинарскомъ саду или на дворѣ; при этомъ въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ, напримѣръ, въ псковской, тѣ или другія гимнастическія упражненія назначаются воспитанникамъ съ вѣдома врача, смотря по ихъ тѣлосложенію и степени здоровья.

Состояніе духовныхъ училищъ постепенно улучшается, хотя многія изъ нихъ еще не достигли той степени благоустройства во всѣхъ отношеніяхъ, на которую должны стать согласно требованіямъ новаго устава и цѣлямъ предпринятой реформы ихъ. Училища, вполнѣ преобразованная, замѣтно отличаются отъ училищъ, еще ожидающихъ преобразованія и остающихся при старомъ устройствѣ. Въ первыхъ изъ нихъ учебное дѣло ведется вообще удовлетворительно, и по приемамъ преподаванія, и по степени усвоенія учениками преподаваемыхъ предметовъ; въ преподавателяхъ замѣтны усердіе къ своему дѣлу и заботливость о возмощеніи его выполненіи, — отъ того и въ ученикахъ болѣею частію обнаруживается болѣе или менѣе достаточный уровень познаній по всѣмъ предметамъ училищнаго курса. Слабую сторону учебной части какъ въ непреобразованныхъ, такъ и въ преобразованныхъ училищахъ, по отзыву ревизоровъ, составляетъ частая смѣна наставниковъ. Прослуживъ нѣкоторое время при училищѣ и приобрѣвъ уже достаточный навыкъ въ преподаваніи своего предмета, многіе изъ учителей училищъ, обыкновенно, переходятъ съ учебной службы на мѣста священническія; ихъ мѣста въ училищахъ занимаютъ, по болѣею части, недавно окончившіе курсъ студенты семинарій, которые не имѣютъ специальной подготовки къ преподаванію того или другаго предмета и потому въ началѣ своей преподавательской дѣятельности еще неясно сознаютъ постановку своего предмета въ училищномъ курсѣ и колеблются въ выборѣ методовъ и приемовъ обученія. Обстоятельство это, конечно, отражается неблагоприятно на успѣхахъ пре-

ПО
ОН
Ш
ДЕ
АС
СИ
Ч
ОС
СТ
НО
П
Ш
Н
К
С
И
Б
П
Л
П
О
П
Д
Д
Е
Е
Г
Г

подаванія. Въ виду сего, духовенство въ некоторыхъ училищныхъ округахъ, сознавая необходимость привлеченія въ училища хорошихъ преподавателей, увеличиваетъ изъ мѣстныхъ средствъ оклады учительскаго жалованья. Такъ поступили епархіальные съезды астраханскій и с.-петербургскій и съездъ духовенства камышинскаго училищнаго округа.

Болѣе или менѣе удовлетворительное положеніе воспитательной части въ духовныхъ училищахъ обусловливается, главнымъ образомъ, помѣщеніемъ воспитанниковъ при училищѣ и устройствомъ инспекторскаго надзора за ними. По отзывамъ ревизоровъ, во всѣхъ училищахъ, гдѣ учреждены ученическія общежитія и гдѣ правильно организованъ надзоръ за учениками, замѣтно повышается нравственное состояніе воспитанниковъ. И это естественно. При соединеніи всѣхъ или значительной части воспитанниковъ въ одномъ общежитіи, смотрителю и его помощнику представляется возможность ближе и постоянно наблюдать за ними, ихъ поведеніемъ и нравственнымъ направленіемъ. Воспитанники, будучи удалены отъ неблагоприятной среды, въ которой въ большинствѣ случаевъ они отращаются на наемныхъ квартирахъ, пріучаются къ правильному порядку въ классной жизни, оставляютъ прежнюю грубость нравовъ, становятся въ живѣе въ обращеніи между собою, мягче во внѣшнихъ приемахъ, опрятнѣе въ одеждѣ. Въ тѣхъ же училищахъ, гдѣ въ помощь штатнымъ воспитателямъ имѣются еще надзиратели, эти послѣдніе много содѣйствуютъ дѣлу нравственнаго воспитанія учащихся; они находятся при воспитанникахъ безотлучно въ вышеченіи цѣлаго дня, наблюдаютъ за дѣтьми во время классныхъ перемѣнъ, во время внѣклассныхъ занятій и во время игръ. Успѣху нравственнаго воспитанія въ училищахъ, при которыхъ устроены общежитія учениковъ, значительно содѣйствуетъ и болѣе сообразная съ педагогическими требованіями постановка въ нихъ физическаго воспитанія, которая не мыслима на наемныхъ ученическихъ квартирахъ, въ большинствѣ отличающихся неудобствами во всѣхъ отношеніяхъ и полнымъ отсутствіемъ не только педагогическихъ, но и самыхъ необходимыхъ санитарныхъ условій. Крайне неудовлетворительное положеніе учениковъ на наемныхъ квартирахъ, препятствующее удовлетворительному веденію воспитательной части въ училищахъ, не было оставлено безъ вниманія со стороны высшаго духовнаго начальства, которое неоднократно обращалось къ епархіальнымъ преосвященнымъ съ предложеніемъ располагать вѣренное имъ духовенство къ устройству повсюду при училищахъ общежитій учениковъ, по существующимъ при многихъ училищахъ образцамъ такихъ учреждений.

въ руководство для приготовительныхъ классовъ, существующихъ или могущихъ открыться, общія правила относительно устройства сихъ классовъ и планъ преподаванія въ нихъ учебныхъ предметовъ. По этимъ правиламъ, приготовительные классы назначаются для подготовки дѣтей духовенства къ систематическому обученію въ духовныхъ училищахъ и содержатся на собственные средства училищныхъ округовъ. Учрежденіе ихъ предоставляется соглашенію училищныхъ правленій и духовенства училищнаго округа, съ утвержденія епархіальныхъ преосвященныхъ, которые объ открытіи сихъ классовъ представляютъ свѣтѣйшему Синоду. Въ учебно-воспитательномъ отношеніи они состоятъ въ вѣдѣніи училищнаго начальства, на общихъ основаніяхъ устава духовныхъ училищъ. Курсъ ученія въ приготовительныхъ классахъ положенъ годичный, но учениковъ, которые окажутся недостаточно подготовленными въ теченіи года къ поступленію въ I-й классъ училища, разрѣшено оставлять и на другой годъ, если они по своимъ лѣтамъ, при переводѣ въ I-й классъ, будутъ соответствовать возрасту, требуемому уставомъ. Штатъ учащихя въ приготовительномъ классѣ назначенъ не свыше 50 человекъ. Относительно учителей этихъ классовъ постановлено, что они должны имѣть званіе студента семинаріи, но, въ случаѣ нужды, могутъ быть допускаемы къ исправленію учительской должности въ сихъ классахъ и благонадѣжныя лица изъ окончившихъ курсъ семинаріи по 2-му разряду; могутъ быть приглашаемы и наставники изъ другихъ вѣдомствъ, а также допускаемы къ преподаванію и наставники другихъ классовъ училища. Размѣръ жалованья учителямъ приготовительнаго класса предоставленъ усмотрѣнію окружныхъ създовъ духовенства, но при этомъ наименьшею нормою вознагражденія учителю приготовительнаго класса (преподающему все предметы) назначено 360 р. въ годъ (полагая за годовою урокъ 20 р.). Въ приготовительномъ классѣ положено 18 уроковъ въ недѣлю (по 3 урока ежедневно въ 1 $\frac{1}{4}$ часа каждый) и въ курсъ его введены: законъ Божій и церковно-славянское чтеніе (3 урока въ недѣлю), русскій языкъ (6 ур.), ариметика (4 ур.), историческое (3 ур.) и церковное пѣніе (2 ур.). Къ изложеннымъ правиламъ для устройства приготовительныхъ классовъ присоединены педагогическія замѣчанія относительно веденія обученія въ этихъ классахъ и учебный планъ преподаваемыхъ въ нихъ предметовъ, съ объясненіемъ объема и метода преподаванія каждаго предмета и указаніемъ учебниковъ для учащихся, пособій для класснаго и нагляднаго обученія и руководствъ для самихъ наставниковъ. Со второй половины минувшаго года, пригото-

тельные классы на началах новыхъ правилъ открыты при училищахъ: саратовскомъ, черниговскомъ, костромскомъ, галицкомъ, симферопольскомъ, рязанскомъ, зарайскомъ, касимовскомъ, скопинскомъ, сапожковскомъ, екатеринодарскомъ, кишиневскомъ и переславскомъ (полтавской епархіи).

Указанія относительно преподаванія русскаго и церковно-славянскаго языковъ.

Между тѣмъ, даны снова указанія къ улучшенію преподаванія нѣкоторыхъ предметовъ въ нормальныхъ классахъ училищъ. Изъ ревизорскихъ отчетовъ усматривалось, что во многихъ училищахъ русскій и церковно-славянскій языки преподаются частію несогласно съ программю этихъ предметовъ и сдѣланными къ ней объясненіями учебнаго комитета, частію безъ знанія современнаго метода и приемовъ преподаванія. Такъ, многими изъ преподавателей не было достаточно усвоено и надлежаще примѣняемо рекомендованной программю практической методъ преподаванія русскаго языка; большинство наставниковъ, при практическомъ преподаваніи, слишкомъ много занимало учениковъ грамматическимъ разборомъ, не отдѣляя при этомъ существенно важнаго отъ второстепеннаго и утомляя учениковъ однообразіемъ занятій; почти вездѣ недостаточно изучили правописаніе по частямъ, когда проходили какой либо частный грамматическій вопросъ; очень немногіе требовали отъ учениковъ выразительнаго чтенія; иные весьма недостаточно занимали учениковъ письменными упражненіями; также недостаточно учили по славянскому языку — даже чтенію. Въ виду такихъ недостатковъ и съ цѣлю ихъ устраненія, учебнымъ комитетомъ при святѣйшемъ Синодѣ составлены подробныя указанія относительно преподаванія въ духовныхъ училищахъ русскаго и церковно-славянскаго языковъ, объясняющія способъ преподаванія, порядокъ и условія письменныхъ упражненій учениковъ, а также способъ пользованія учебникомъ, распредѣленіе уроковъ по роду тѣхъ занятій, на которыя они должны быть употреблены, и планъ занятій наставника съ учениками во время урока. Указанія эти, по одобреніи ихъ святѣйшимъ Синодомъ, сообщены къ руководству и исполненію во всѣ училища.

**Распоряженія и извѣстія по рязанскому епархіальному
вѣдомству.**

Рукоположенъ въ іеродіакона монахъ раненбургской Петропавловской пустыни Варлаамъ.

Перемѣнены: г. Михайлова соборной церкви диаконъ Іоаннъ Зоринъ къ зарайской соборной церкви, на диаконскую же вакансію, согласно прошенію причта и церковнаго старосты зарайскаго собора и желанію его, діакона Зорина, и исправлявшій должность псаломщика при церкви села Федосѣевой Пустыни, сассакаго уѣзда, причетникъ Гавріилъ Кастровъ, къ церкви села Городковичъ, тогожъ уѣзда, на вакансію псаломщика

Переведена жившій въ числѣ братства ряжскаго Дмитріева монастыря диаконъ Іоаннъ Сербинъ въ скопинскій Духовъ монастырь, согласно его прошенію.

Уволенъ за штатъ, по болѣзни, исправлявшій должность псаломщика при церкви села Городковичъ причетникъ Дмитрій Агрономовъ.

Выдано свидѣтельство по непринадлежности къ духовному званію, нигдѣ не учившемуся сыну сверхштатнаго пономаря села Дмитріевскаго Погоста, егорьевскаго уѣзда, Сергію Клирову.

Умерли: жившій на покой въ скопинскомъ Свято-Духовомъ монастырѣ бывшій настоятель сего монастыря архимандритъ Афанасій; заштатный священникъ П. села Ялмонти егорьевскаго уѣзда, Василій Затишинъ; причетники, исправлявшие должность псаломщиковъ - при Благовѣщенской церкви села Песочни сапсжковскаго уѣзда, Александръ Кинонитовъ и при Троицкой церкви села Троицкаго, михайловскаго уѣзда, Дмитрій Троицкій, и сверхштатный пономарь села Нижняго Вѣлоомута, зарайскаго уѣзда, Прохоръ Фелонинъ.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты при кладбищенской г. Касимова церкви касимовскій 2 гильдіи купецъ Петръ Крашенинниковъ, на третіе трехлѣтіе.

Награжденъ похвальнымъ листомъ, выдаваемымъ отъ консисторіи, церковный староста села Кочуровъ донковскаго уѣзда, временно-обязанный крестьянинъ Василій Шлякинъ.

Освящены, по чину малаго освященія храмовъ, послѣ возобновленія, храмы въ селехъ: Срезневѣ, зарайскаго уѣзда, благодѣльнѣ, села Гавриловскаго священниковъ Василюмъ Муратовымъ,

ходительство, жену генераль-маіора Евдокію Николаевну Донаурову, имѣющую жительство въ г. Рязани, на Садовой улицѣ, въ домѣ Натальина, а въ товарищи предѣдательницы, -ея высокородіе, жену рязанскаго уѣзнаго предводителя дворянства Ольгу Сергѣевну Рюмину, живущую въ собственномъ домѣ, на Владимирской улицѣ.

Извѣщая объ этомъ мѣста и лица, заботящіяся о смягченіи участи раненыхъ и больныхъ воиновъ, рязанскій дамскій комитетъ имѣетъ честь покорнѣйше просить пожертвованія: вещами и деньгами присылать къ означеннымъ выше лицамъ, или доставлять къ нимъ на дома, по усмотрѣнію жертвователей.

ИМ. АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДѢРЖЕЦЪ

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей *Харалампій Романскій.*

Печатать дозволяется. Цензоръ, Протоіерей *Димитрій Правдинъ*
ВЪ ТИПОГРАФИИ РЯЗАН. ГУБЕР. ПРАВЛЕНІЯ.

ПРИВЪАВЛЕНІЯ

КЪ РЯЗАНСКИМЪ

ВЪПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 10.

Содержаніе: Св. пророкъ Давидъ и его книга. — (Продолженіе). — Навечеріе Рождества Христова. — Рождество Господа нашего Иисуса Христа. — Соборъ Пресвята Богородицы. — Тиражъ выиграшей. — Объявленія.

СВ. ПРОРОКЪ ДАВИДЪ

и его книга.

(Продолженіе).

„И вижу я, Давидъ,“ такъ описываетъ пророкъ видоизмѣнившуюся предъ нимъ картину видѣнія, „и вотъ стоятъ двое другихъ, одинъ на этомъ берегу рѣки, другой на томъ берегу рѣки. И сказалъ (одинъ изъ этихъ ангеловъ. Въ видѣніи 8-й гл., ст. 13 и 14, оба видѣнные пророкомъ ангелы являются говорящими, хотя сообщается рѣчь только одного изъ нихъ. На этомъ основаніи можно предположить, что и здѣсь оба ангела говорили и именно, можетъ быть, одинъ къ другому обращался съ тѣмъ вопросомъ, съ которымъ затѣмъ одинъ изъ нихъ обратился къ Ангелу, носившемуся надъ водою) мужу въ льняной одеждѣ, который стоялъ надъ водами рѣки: доколѣ конецъ этихъ чудесъ, т. е. долго ли будетъ продолжаться конечное, или послѣднее время этихъ возвышенныхъ изумительныхъ происшествій? Подъ чудесами здѣсь разумѣется все то, что было сообщено пророку въ откровеніи 10—12 гл., а подъ концемъ разумѣется то послѣднее время самыхъ тяжелыхъ и страшныхъ страданій общества Господня отъ антихриста, о которомъ возвышалось въ откровеніи съ 11, 40 до 12, 3. На вопросъ одного изъ ангеловъ Ангелъ Геговы далъ отвѣтъ, подтверждая въ тоже время неизмѣнность и непреложность его торжественнѣйшею клятвою. Отвѣтъ состоитъ изъ

двухъ положеній. Оба положенія указываютъ на времена антихриста и окончанія міра, говорятъ тоже, что говорится о сихъ временахъ въ 7, 25. Первое положеніе указываетъ продолжительность конечнаго времени, а второе опредѣляетъ временный пунктъ, когда изумительно-страшныя вѣщи придуть къ своему окончанію. „И слышалъ я,“ говоритъ пророкъ, „какъ мужъ въ льняной одеждѣ, находившійся надъ водами рѣки, поднявъ правую и лѣвую руку къ небу, клялся живущимъ во вѣки (сн. Вт. 32, 40; Апок. 10, 6, гдѣ клятва сопровождается поднятіемъ одной только руки,— поднятіе двухъ рукъ указываетъ на большую торжественность клятвы), что это на время, времена и полвремена,“ т. е. что конецъ изумительныхъ вещей будетъ продолжаться 3¹/₂ времени (сн. 7, 25), „и по совершенномъ низложеніи силы народа святаго,“ т. е. когда поправленіе общества Господня со стороны послѣдняго врага Церкви, антихриста, дойдетъ до высшей степени проявленія, когда вслѣдствіе этого общество дойдетъ до состоянія полнаго божества и безпомощности, „все это совершится,“ т. е. тогда и наступитъ конецъ всѣмъ непримѣрнымъ страданіямъ народа, тогда воспослѣдуетъ полное спасеніе народа, воскресеніе мертвыхъ и отдѣленіе на вѣки праведныхъ отъ нечестивыхъ, вѣчное блаженство первыхъ и мученіе послѣднихъ, словомъ придетъ къ исполненію все то, что возвѣщено въ 12, 1—3 (12, 5—7).

Пророкъ выслушалъ отвѣтъ, но не понялъ его. Въ первомъ положеніи отвѣта непонятно было опредѣленіе періода продолжительности конечнаго времени, такъ какъ этимъ опредѣленіемъ точною какою либо мѣрою счисленія не обозначался самый періодъ; вмѣстѣ съ тѣмъ изъ втораго положенія оставалось неизвѣстнымъ то: когда именно наступитъ состояніе глубочайшаго уничтоженія народа Господня, долженствующее открыться въ концѣ временъ? Поэтому пророкъ обращается съ вопросомъ къ Ангелу Господню. „Я слышалъ это,“ т. е. слышалъ отвѣтъ Ангела, говоритъ онъ, „но не понялъ, и потому сказалъ: Господинъ мой! Что конецъ (acharit)“ этого, т. е. какое въ ряду возвѣщенныхъ удивительныхъ вещей, этихъ чудесъ (ст. 6), событіе есть самое крайнее, самое послѣднее, которое должно совершиться при окончаніи (ketz) всѣхъ сихъ вещей и по которому бы можно было опредѣлить это самое окончаніе? На вопросъ Даниила Ангелъ отвѣчалъ успокоительно, отклоняя при этомъ разрѣшеніе недоумѣнія его: „И сказалъ онъ: иди, Данииль,“ т. е. успокойся,— довольствуйся тѣмъ, что открыто тебѣ и оставь заботу о разрѣшеніи недоумѣній относительно непонятнаго для тебя въ откровеніи. Уразумѣніе этого непонятнаго въ откровеніи принадлежитъ будущимъ до самаго

ко
ду
ры
эти
ры
на.
ско
и
цы
вер
зун
му.
ще
обо
сам
буд
вир
ки
ко
те
дл
до
(12
от
лѣ
но
но
ро
мѣ
во
ме
Бл
ти
по
ду
да
но
ля
но
гл
ка

конца міра временамъ (какъ и ап. Петръ говорилъ, имѣя въ виду давнее мѣсто откровенія. см. 1 Петр. 1, 10—12), для которыхъ откровеніе и должно быть тщательно сохранено: „ибо слова эти“ (т. е. откровеніе 10—11 гл.), какъ говорилъ Ангель, „сокрыты и запечатаны до послѣдняго времени.“ Эти будущія времена, къ которымъ относится откровеніе, принесутъ съ собою много скорбей. Среди этихъ скорбей и испытаній „очистятся, убѣлятся и перецлавлены будутъ многіе“ (см. 11, 35), но не всѣ, нечестивцы такъ и останутся нечестивцами, вслѣдствіе чего данное откровеніе для нихъ останется непонятнымъ, бесплоднымъ: „и не уразумѣетъ сего никто изъ нечестивыхъ.“ Что же касается до людей мудрыхъ, въ испытаніяхъ, скорбяхъ и страданіяхъ расплавляющихся и очищающихся, то они въ исполненіи откровенія и въ обстоятельствахъ этого исполненія будутъ уразумѣвать смыслъ самаго откровенія; и чѣмъ далѣе пойдетъ время и чѣмъ болѣе будетъ исполняться откровеніе, тѣмъ смыслъ его будетъ становиться понятнѣе для мудрыхъ и „мудрые уразумѣютъ его.“ Такимъ образомъ то самое откровеніе, которое для пророка въ нѣкоторыхъ пунктахъ своихъ должно оставаться непонятнымъ, въ теченіи временъ сдѣлается источникомъ благословеннаго утѣшенія для народа Господня и на всѣ времена до конца міра будетъ доставлять мудрымъ (см. 12, 4) большее и большее вѣдѣніе (12, 8—10).

Но Ангель на этомъ не останавливается. Доселѣ въ своемъ отвѣтѣ онъ говорилъ о временахъ антихриста и конца міра, далѣе же онъ говоритъ о временахъ скорби при ветхозавѣтномъ врагѣ Церкви—Антіохѣ Епифанѣ и при этомъ относительно сихъ временъ даетъ такое рѣшеніе, которое бы помогало пророку въ уясненіи безъ предшествующаго отвѣта, или по крайней мѣрѣ облегчало бы это уясненіе. „Со времени прекращенія,“ говорилъ Ангель, ежедневной жертвы и именно дня поставленія мерзости заупустѣнія пройдетъ тысяча двѣсти девяносто дней. Блаженъ, кто ожидаетъ и достигнетъ тысячи трехъ сотъ тридцати пяти дней.“ Эти только-что приведенныя слова Ангела Господня находятся въ ясномъ соотношеніи съ словами 11, 32, предугазывавшими оскверненіе святилища, прекращеніе жертвы всегдашней и постановленіе мерзости заупустѣнія Антіохомъ Епифаномъ. Поэтому числовыя данныя, указанная Ангеломъ, опредѣляютъ прежде всего періодъ боговраждебной дѣятельности именно Антіоха Епифана и отличаются отъ числоваго даннаго 8 й гл. (2300 вечероуь-утрѣ, 8, 14) тѣмъ, что 2300 вечероуь-утрѣ, какъ въ своемъ мѣстѣ это было указано, опредѣляютъ вообще

весь період боговраждебной дѣятельности Антіоха, между тѣмъ какъ эти опредѣляютъ только высшій періодъ наиболѣе боговраждебной по своему проявленію дѣятельности ветхозавѣтнаго врага Церкви. Затѣмъ, такъ какъ оба числа, очевидно, опредѣляютъ одинъ и тотъ же періодъ боговраждебной дѣятельности врага; то, значитъ, число 1290 какъ меньшее входитъ своимъ содержаніемъ въ число 1335. Для этого меньшаго числа въ 1290 дней начальнымъ пунктомъ полагается прекращеніе истиннаго богослуженія при храмѣ. Такъ какъ для послѣдующаго (1335 дней), рядомъ стоящаго числа и опредѣляющаго тотъ же періодъ дѣятельности врага, не указывается особеннаго начального пункта; то, ясно, пунктомъ этимъ должно быть признаваемо тоже прекращеніе истиннаго богослуженія при храмѣ. Конечнаго пункта ни для того, ни для другаго числоваго даннаго не указывается. Но этотъ пунктъ можетъ быть опредѣляемъ на основаніи словъ Ангела: *блаженъ, кто ожидаетъ и достигаетъ 1335 дней.* Изъ этихъ словъ выходитъ, что конечнымъ пунктомъ не одно и тоже должно быть полагаво для обоихъ чиселъ, что для перваго числа этимъ пунктомъ должно быть полагаво событіе, въ которомъ проявится освобожденіе Церкви отъ тяжестей преслѣдованія врага, но освобожденіе неполное, а для втораго числа должно быть полагаво имѣвшее воспослѣдовать за первымъ освобожденіемъ другое освобожденіе, болѣе полное и совершенное.

Переходя теперь къ историческимъ даннымъ относительно боговраждебной дѣятельности Антіоха Епифана, мы изъ вышеприведенныхъ нами мѣсть 1 Макк. кн. (гл. 1, 54 ст. 4, 52) знаемъ, что въ 15 день мѣсяца Хаслева 145 года эры селевкидовой въ храмѣ Іерусалимскомъ былъ поставленъ на жертвенникѣ Господнемъ идолъ и установлено идолослуженіе, а въ 25 день 148 г., такимъ образомъ равно чрезъ три года и десять дней, храмъ былъ снова освященъ для истиннаго богослуженія. Это освященіе храма было знаменательное въ дѣлѣ освобожденія Церкви отъ преслѣдованій врага, событіе, которое и указывается въ 8, 14, какъ конечный пунктъ для періода въ 2300 вечеровъ-утрь. Это же событіе должно быть признано конечнымъ пунктомъ и для періода въ 1290 дней, такъ что, значитъ, періодъ въ 1290 дней, сходясь въ начальномъ пунктѣ своемъ съ періодомъ въ 1335 дней, въ конечномъ пунктѣ сходитъ съ періодомъ 8-й гл. въ 2300 вечеровъ-утрь. Но полагая конечнымъ пунктомъ для періода въ 1290 дней освященіе храма для истиннаго богослуженія, а начальнымъ пунктомъ прекращеніе ежедневной жертвы (см. ст. 11), мы должны время этого прекращенія полагать ранѣе времени поставленія

идола на жертвенникѣ въ іерусалимскомъ храмѣ; въ противномъ случаѣ періодъ въ 1290 дней не вмѣстится въ то пространство времени, какое должно было пройти между прекращеніемъ ежедневной жертвы при храмѣ и восстановленіемъ снова истиннаго богослуженія въ немъ. 1290 дней, переводимые на годы и мѣсяцы, составляютъ собою 3 года, 7 мѣсяцевъ и 20 дней, тогда какъ время отъ 145 г. 15 дня мѣсяца Хаслева (время введенія при храмѣ идолослуженія) до 148 г. 25 дня Хаслева (день посвященія храма) составляетъ періодъ только въ 3 года и 10 дней. Повѣствованіе 1 кн. Макк. (1 гл.) дѣйствительно отдѣляетъ событіе прекращенія истиннаго богослуженія при храмѣ отъ формальнаго и какъ бы торжественнаго постановленія идола въ семь храмѣ. Въ этомъ повѣствованіи первоначально указывается, что въ 145 г. начальникъ податей царя Антиоха (Аполлоній) по повелѣнію царя пришелъ во Іерусалимъ, внезапно овладѣлъ городомъ, разграбилъ его, взялъ большое количество плѣнниковъ, воздвигъ преслѣдованіе противъ поклоненія истинному Богу въ храмѣ и многихъ совершавшихъ это поклоненіе поразилъ около жертвенника, чрезъ что осквернилъ самое святилище. Въ томъ же повѣствованіи далѣе указывается, что послѣ указанныхъ боговраждебныхъ дѣйствій Аполлонія, направленныхъ къ прекращенію истиннаго богослуженія при храмѣ, царь Антиохъ издалъ указъ, чтобы всѣ подданные его царства оставили каждый свое отечественное богопочтеніе и кланялись тому богу, котораго поставитъ овъ. Епифанъ. Этому указу подчинились и многіе іудеи, они оставили свое служеніе истинному Богу и стали кланяться идоламъ. Во исполненіе этого же указа въ 15 день мѣсяца Хаслева 145 г., говорится въ повѣствованіи 1 кн. Макк. (1, 29—54), язычники постановили мерзость запустѣнія (т. е. идола) на жертвенникѣ и во всѣхъ городахъ іудиныхъ постановили третища. Отсюда видно, что прекращеніе истиннаго богослуженія при храмѣ воспослѣдовало по началу своему ранѣе установленія при томъ же храмѣ идолослуженія и проявилось прежде всего въ тѣхъ преслѣдованіяхъ, которымъ подвергалъ поклоненіе истинному Богу Аполлоній. Ко времени этихъ то преслѣдованій и можетъ быть относимъ начальный пунктъ періода въ 1290 дней. Къ этому же времени долженъ быть относимъ начальный пунктъ періода и въ 1335 дней; такъ какъ для обоихъ періодовъ, какъ выше указано, начальный пунктъ долженъ быть полагаемъ одинъ и тотъ же. Что же касается до конечнаго пункта періода въ 1335 дней (или въ 3 года, 9 мѣс и 5 дней, считая въ году по 354 дня и прибавляя сюда дополнительный мѣсяць высокоснаго года); то

этимъ можетъ быть признаваемо послѣдовавшее за освященіемъ храма время славныхъ побѣдъ Іуды Маккавея надъ врагами Церкви, побѣдъ, сокрушившихъ владычество враговъ, и силу ихъ религиозныхъ гоненій, и заставившихъ Антиоха для продолженія войны позаботиться о присканіи денегъ и для этого отправиться въ походъ въ верхнія области своего царства, гдѣ этотъ врагъ и нашелъ свою смерть въ 149 г. эры селевкидовой (1 Макк. 5 и 6 гл.), или 163 г. до р. Хр. Правда эти побѣды, дарованныя *малою помощію* Божіею (11, 34) обществу Господню, неоставляли этому обществу полного успокоенія отъ бѣдъ и напастей; борьба со врагами и стѣсненныя обстоятельства продолжались далеко и послѣ этого ближайшаго къ освященію времени; но онѣ доставили торжество Церкви надъ жесточайшимъ ветхозавѣтнымъ врагомъ этой Церкви, надъ прообразомъ антихриста, и дальнѣйшая, по смерти Антиоха Епифана, борьба была борьбою иного нѣсколько характера, характера не столько религиознаго, сколько политическаго.

Въ такомъ-то приблизительномъ соотношеніи съ историческими фактами могутъ быть поставлены періоды откровенія въ 1290 дней и въ 1335 дней, говоримъ-въ приблизительномъ-это потому, что для данныхъ чиселъ откровенія, понимаемыхъ строго хронологически, также нельзя найти исторически строгаго осуществленія, какъ на примѣръ, для трехдневнаго пребыванія Іоны во чревъ рыбы или трехдневнаго пребыванія Спасителя во гробѣ, — пребыванія, не продолжавшагося исторически трое полныхъ сутокъ.

Принимая въ такомъ значеніи періоды въ 1290 и 1335 дней, какъ періоды, указывающіе на наиболее тяжелое время страданій общества Господня отъ ветхозавѣтнаго врага Церкви и приблизительно опредѣляющія продолжительность этого времени, мы при этомъ должны признать за ними такой же символическій смыслъ, какой выше приданъ былъ періоду въ 2300 вечеровъ-утръ (8, 14). Двойное опредѣленіе наиболее тяжкаго времени 1290 днями и 1335 днями указываетъ собою, что это время въ его фазисахъ строго — точно опредѣлено Богомъ и что спасеніе наступитъ тотчасъ же по прошествіи этого отъ Бога опредѣленнаго времени. Обозначеніе этого времени именно днями, а не годами и мѣсяцами, указываетъ кромѣ того еще на такую тяжесть его для общества страждущаго, при которой время кажется идущимъ очень медленно и дни являются годами. По отношенію къ символическому священному числу 7, обозначающему собою періодъ приведенія къ полному осуществленію какого либо опредѣленнаго Богомъ дѣла, оба періода дней, переводимые на годы и мѣсяцы,

составляют собою приблизительно только половину 7, а именно: 1290 дней составляют 3 года и 7 мѣсяц., а 1335 дней составляют 3 г. и 8¹/₂ мѣс. и тѣмъ показываютъ, что періодъ наиболѣе боговраждебной дѣятельности ветхозавѣтнаго врага Церкви вполнину только продолжится и что слѣдовательно самое дѣло врага относительно общества Господня въ его наиболѣе сильнѣйшемъ развитіи только вполнину осуществится и на полдорогѣ прекратится по Божію опредѣленію.

Но этимъ смыслъ опредѣленія періода тяжкаго времени 1290 и 1335 днями не исчерпывается. Враждебныя предпріятія Антіоха Епифана противъ ветхозавѣтнаго общества по ихъ теченію и по ихъ исходу являются прообразомъ будущихъ нападеній на общество Господне антихриста. Это типическое соотношеніе между дѣятельностію того и другаго врага проходитъ чрезъ все откровеніе 11, 21—12, 3, изображающее первоначальную дѣятельность Антіоха Епифана (11, 21—35), а затѣмъ постепенную отъ Антіоха Епифана и его дѣятельности переходящую къ антихристу въ концѣ концовъ исключительно останавливающееся на изображеніи его боговраждебной дѣятельности (11, 36—12, 3) и дѣятельность Антіоха ставящее въ такое же отношеніе къ дѣятельности антихриста, въ какомъ стоитъ начало дѣла къ полному осуществленію его. На основаніи этого и въ отвѣтъ Ангела, данномъ пророку относительно продолжительности послѣднихъ временъ (12, 6—10), нельзя не признать тѣснаго типическаго соотношенія между 3¹/₂ временами, опредѣляющими дѣятельность антихриста, и 1290 и 1335 днями, опредѣляющими дѣятельность Антіоха. Чрезъ установленіе такого соотношенія неопредѣленность обозначенія періода дѣятельности антихриста выраженіемъ: *время времена и полвремени* въ первомъ отвѣтъ Ангела (ст. 6), во второмъ отвѣтъ замѣняется болѣе опредѣленными обозначеніями: 1290 дней и 1335 дней, опредѣляющими ближайшимъ образомъ время дѣятельности Антіоха и прообразовательно дѣятельность антихриста; такъ что въ этомъ отношеніи второй отвѣтъ Ангела, данный пророку на вопросъ о времени продолжительности страшныхъ вещей, служитъ дѣйствительно пособіемъ къ уясненію и нѣкоторому уразумѣнію перваго, для пророка бывшаго непонятнымъ отвѣта (12, 11, 12).

Сообщивши пророку Божію опредѣленія о концѣ временъ, Ангелъ затѣмъ разрѣшаетъ дожившаго до глубокой старости пророка отъ сей временной жизни, даруя при этомъ ему радостнѣйшее обѣтованіе, что при всеобщемъ воскресеніи онъ возстанетъ для вѣчной и блаженной жизни. „А ты,“ говоритъ онъ ему, „иди

къ концу своему (т. е. къ смерти) и успокойся (въ гробѣ) и въ концѣ дней (въ день всеобщаго воскресенія) ты возстанешь для полученія твоего жребія“ т. е. того блаженнаго наслѣдія, которое праведнымъ людямъ даровано будетъ въ небесномъ Іерусалимѣ, или въ славномъ царствѣ Господнемъ, имѣющемъ во славу своей открыться по кончинѣ дней сихъ (12, 13).

Навечеріе Рождества Христова. (24 дек.)

Празднованіе опсега навечерія введеть своея начало съ древнѣйшихъ временъ. Въ IV вѣкѣ было уже упредѣленное Церковію правило, какъ праздновать навечеріе этого праздника, если оно будетъ хвѣц воскресный день. Въ V вѣкѣ въ Синодѣ, епископъ цтолемаидскій, въ навечеріе Рождества Христова говорилъ поученія (а). Въ навечеріе Р. Х., извѣстное подъ именемъ сочельника, или сочевника, народъ русскій изстари наблюдаетъ у себя особенные благочестивые обычаи, которые служатъ ему (него) своего рода приготовленіемъ къ празднику Рождества Христова. По заведенному изстари обычаю, русскій народъ на рождественскій сочельникъ постится до поздняго вечера, именно до появленія звѣзды (б). Въ западной и южной Россіи, по старому патріархальному обычаю, какъ только является на небѣ вечерняя заря, всѣ семейства приступаютъ къ святой рождественской вечери. Предъ самымъ началомъ этой трапезы хозяйка дома затеяютъ лампаду у образовъ, ставятъ предъ иконами восковыя свѣчи, читаютъ вслухъ молитвы и затѣмъ все семейство, заключивъ молитву благожеланіями, принимается угощаться отъ обильнаго угощенія рождественскій сочельникъ обыкновенно называется щедрымъ вечеромъ, или богатою кутьею. Важнѣйшею принадлежностію стола на рождественскій сочельникъ служатъ кутья и взварь. Первая обыкновенно готовится изъ зерновой вареной пшеницы, ячменя, рису съ медовымъ соусомъ; взварь состоитъ изъ яблокъ, грушъ, сливъ, изюма, вишенъ и другихъ плодовъ, сваренныхъ въ водѣ. Самый столъ, на которомъ располагается трапеза, устилается сѣномъ или соломой. Можно думать, что кутья и взварь, какъ главные принадлежности трапезы на рождественскій сочельникъ, имѣютъ символическое значеніе: кутья есть неотъемлемая вещь при похоронахъ и поминованіи покой-

(а) Для богослуж. прав. Церкви 1 т. 39 стр.
(б) Общр. дѣл Петруш. Маякъ 1843 г. XI. Матеріалы. Сказ. Р. и. (Сах. р. II (нар. дѣл.)
О велик. Гос. и богород. празд. 1835 г. Кіевъ.

ник
Лег
Хри
вос
сми
так
усти
кот
рожд
бла
хай
тай
сты
го
обы
тор
въ
схо
чин
не
ван
кол
сел
сто
пра
сов
дру
ов
ам
ан
дн
сто
том
сам
год
ете
ан
(в
(г
(д
(е
(ж
вып.
(з

никовъ, а взваръ обыкновенно варится при рожденіи дитяти (в). Легко отсюда заключить, что наши предки въ вечери Рождества Христова этими двумя блюдами думали, быть можетъ, соединить воспоминаніе о рожденіи и смерти Спасителя. Вспомнимъ, что и смирна, которую волхвы принесли въ даръ новорожденному Христу, также знаменовала смерть Христову. Сѣно или солома, которыми устилается столъ и прилавокъ, напоминаютъ собою тѣ ясли, въ которыхъ положенъ былъ Спаситель. Наши предки старались рождественскій сочельникъ ознаменовать дѣлами христіанской благотворительности. Такъ, по крайней мѣрѣ, царь Алексѣй Михайловичъ, на канунъ Рождества Христова рано утромъ ходилъ тайно въ тюрьмы и богадѣльни, раздавалъ тамъ щедрую милостыню; онъ дѣлалъ такія подавнія на улицахъ нищимъ и разнаго рода бѣднымъ (г). Но рядомъ съ указанными благочестивыми обычаями у нашихъ предковъ совершались и такіе обряды, которые были остаткомъ дохристіанской древности. Такъ напр. въ Стоглавѣ говорится, что „въ навечеріе Рождества Христова сходятся мужи и жены и дѣвицы на поцное плещеваніе и безчинный говоръ, и на бѣсовскія пѣсни, и на плясанія и на скаканіе и на богомерзскія дѣла“ (д). Нѣтъ сомнѣнія, что эти бѣсованія, игры, плесканія были остатками празднества языческой коляды,—празднества, которое съ разными пиршествами и весельемъ совершалось 24 и 25 декабря (е). Въ концѣ XVII столѣтія патріархъ Іоакимъ сильно возставалъ противъ этого празднества и даже указомъ своимъ запрещалъ скверныя и бѣсовскія дѣйства и игрища, которыя совершались въ Москвѣ и другихъ городахъ въ навечеріе Рождества Христова (ж).

Рождество Господа нашего Иисуса Христа. (25 дек.)

Наши предки вѣрили, что въ праздникъ Рождества Христова, какъ важнѣйшій и радостнѣйшій день церковный, подобно тому, какъ и на другіе важнѣйшіе праздники, играетъ солнце (з). И самый день этотъ считали началомъ одной изъ частей своего года, именно зимы. Въ одномъ рукописномъ сборникѣ XVII стол. замѣчается: „мѣсяца декабря въ 25 день, еже по плоти

(в) Маякъ. 1843 г. XI. Матеріалы. О велик. господ. и богор. праздн. 1835 г. Кіевъ.

(г) Отгол. стар. Любецк. Быть русск. цар. Забѣл. 184 г. I ст. 6954. Слов. златоуст. (н)

(д) Стогл. 1862 г. Кожанч. Вопр. 24 стр. 188—9. III тлѣтнѣ. 279. лнцѣтѣ. вѣткѣ (і)

(е) Слав. Мисологія Костомарова. О преднествахъ. лнцѣтѣ. 279. лнцѣтѣ. вѣткѣ (к)

(ж) Отголоски старины Любецкаго. Русск. простон. праздн. и суев. обряды Снегирева, вып. I, стр. 37—8.

(з) Общере. днев. Петруш. Послов. Даля (мѣсяцесл.).

Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, отсель начинается зима“ (и). Въ древней Руси существовала цѣлая система заключеній и соображеній, которая основана была главнымъ образомъ на томъ, въ какой именно день недѣльный приходится праздникъ Рождества Христова. Такъ напр. въ одномъ памятникѣ читаемъ: „аще Рождество Христово прилучится въ недѣлю, то зима велика и снѣжна, а весна дождлива, жатва суха, осень ведрена, плодь потребенъ, овцамъ плодовиито, лѣто медвено и вину не дорогъ и пр“. „Аще Рождество Христово прилучится въ понедѣльникъ, то зима добра и весна дождлива, лѣто ведрено, осень добра, потомъ будутъ дожди великїи, обилїа много и т. д.“ (і). Важнѣйшимъ изъ обычаевъ, относящихся къ празднику Рождества Христова, безспорно, былъ обрядъ славленїя, сохранившїйся досель: онъ состоялъ въ хожденїи причтовъ по домамъ прихожанъ съ молитвою и пѣнїемъ. Въ праздникъ Рождества Христова, когда раздавался благовѣстъ къ литургии, самъ патриархъ со всѣмъ духовнымъ синклитомъ приходилъ славить Христа и поздравлять государя въ его палаты; оттуда всѣ шли съ крестомъ и св. водою къ царицѣ и другимъ членамъ царскаго семейства (к). Мїряне въ праздникъ Рождества Христова имѣли обычай посѣщать другъ друга. Петръ Великій самъ съ особенною охотою слѣдовалъ этому обычаю и ходилъ къ своимъ боярамъ и придворнымъ (л). Славильщиковъ дарили какимъ-либо подаванїемъ; такъ даже въ позднее время, — въ царствованїе императрицы Екатерины II, объ Рождествѣ Христовѣ давалась пѣвчимъ дача, извѣстная подъ названїемъ „славленной дачи“. Въ расходной книгѣ Чудова монастыря на 1645 г. записано, что „въ праздникъ Рождества Христова много роздано денегъ рождественскимъ славильщикамъ, придворнымъ пѣвчимъ и крестнымъ дьякамъ“ (м). Въ южной Руси славленїемъ на праздникъ Рождества Христова особенно занимались школьники, которые при этомъ имѣли обычай привѣтствовать хозяевъ дома латинскими и греческими рацеями и виршами. Въ началѣ XVII в. къ обряду славленья присоединено было ношенїе такъ называемаго вертепа или ящика, въ которомъ представлялись въ лицахъ событїя и обстоятельства рожденїя Иисуса Христа. Но между благочестивыми обычаями встарину были такїе, которые

(и) Православ. Соб. 1860 г. I ч. 441.

(і) Памятн. старин. рус. литерат. III вып. стр. 155—158.

(к) Быть р. цар. Забѣлина. Отголоск. стар. Лябецк.

(л) Тамъ же.

(м) Опис. рус. муз., стр. 481.

носили на себѣ слишкомъ замѣтный отпечатокъ древности дохристіанской. Нѣкоторые изъ нихъ доселѣ сохранились въ нашемъ народѣ, на примѣръ, такъ называемыя святочные переряженія и гаданія. Въ Стоглавѣ говорится, что на праздникъ Рождества Христова сходятся мужи, и жены, и дѣвицы на пощное плещеваніе и безчинный смѣхъ, и на богомерзскія дѣла, и тогда бываетъ отрокомъ оскверненіе и дѣвамъ растленіе (н). Архимандритъ Кіево-Печерской лавры Гизель, говоря о колядѣ, также замѣчаетъ, что „нѣцки памяти бѣса коляды и доселѣ не престають обновляти, наченше отъ самаго Рождества Христова, по вся святыя дни собирающесе на богомерскія игрища, пѣсни поють, и въ нчхъ, аще и о Рождествѣ Христовомъ воспоминають, но гдѣ же беззаконно и коляду, ветхую прелесть діавольскую, много повторяюще, присовокупляютъ (о). Въ Номоканонѣ Афонской горы, напечатанномъ въ Кіевѣ 1724 года, говорится о праздникѣ Рождества Христова, что и „нынѣ въ одежду женскую мужіе облачаются и жены въ мужскую, якоже въ странахъ лядскихъ злѣ обыкоша творити“. Словомъ, какъ видимъ изъ приведенныхъ свидѣтельствъ, въ праздникъ Рождества Христова наши предки совершали подъ именемъ коляды празднество, сохранившееся отъ времени дохристіанскихъ (п). Можно думать, что это празднество было посвящено солнцу, какъ самому могущественному и благодѣтельному дѣятелю въ природѣ. Въ декабрѣ солнце поворачивается на лѣто, и въ этомъ-то постепенномъ возрастаніи свѣтоносной силы солнца наши предки видѣли его возрожденіе или воскресеніе. По-этому въ честь такого радостнаго событія, совершавшагося на небѣ, древнерусскій народъ по городамъ и селамъ сожигалъ костры и особенно посвящалъ этому дѣлу ночи на Рождество Христово, на Новый годъ и Крещеніе. Праздникъ въ честь рождающагося солнца могъ быть соединенъ съ христіанскимъ праздникомъ Рождества Христова и потому, что Христосъ въ одномъ изъ главныхъ пѣснопѣній этого праздника именуется солнцемъ правды, пришедшимъ съ востока. Что касается самаго слова коляды, названія рождественскихъ святокъ, то оно, безъ сомнѣнія, есть только измѣненное латинское слово kalendae, календа. У древнихъ римлянъ первоначально этимъ именемъ называлось первое въ каждомъ мѣсяцѣ число, по которому велся счетъ и предшествующимъ ему днямъ съ половины предыдущаго мѣсяца. Впослѣдствіи слово это стало собственно

(н) Стоглавъ, изд. Кожанч. 1762 г., стр. 57—8.

(о) Синопись арх. Гизеля.

(п) Поэт. возр. сл. на прир. Аван. т. III, стр. 750.

употребляться для обозначенія январскихъ календъ (съ 14 декабря по 1 января включительно), какъ исходнато пункта, съ котораго начинается годъ; и затѣмъ уже въ среднѣ вѣка это имя усвоено было святочнымъ игрищамъ (р). Къ намъ оно проникло отъ Византіи вмѣстѣ съ отреченными книгами и согласно съ звуковыми законами славянскаго языка измѣнилось въ коляду. Кормчая книга по списку 1282 г., приводя правило запрещающее колядскіе обряды, присоединяетъ такое толкованіе: „Каланды соуть первіи въ коемъждо мѣсяци днѣ, въ нихъже обычай бѣ единомъ творити жертвы и иная вся яже соуть идольская“, и прибавляетъ, что „святые отцы возбраняють крестьянамъ таковая творити... и не повелѣвають мужемъ облачатися въ женскія ризы, ни женамъ въ мужскія, еже творять на праздници діонисовы пляшуще, ни лицъ же косматыхъ въ влгати на ся, ни козлихъ, ни са тоурьскихъ... яже нынѣ творять...“ (с). На тождество русской коляды съ латинской kalendae указалъ еще Гриммъ (т). Но наши изслѣдователи вмѣсто этого простаго объясненія, придумываютъ толкованія этого слова, основанныя на созвучіи: в. Гедсонъ сближаетъ коляду съ греческимъ *καλή ωδη* (у). Дм. Шепкинъ видитъ въ этомъ словѣ—колѣдъ (вокругъ ѣдущій), или коль-ѣда (круговая яства) (ф); г. Безсоновъ подозреваетъ здѣсь—колоду (зажженный пень) (х); г. Костомаровъ производитъ коляду отъ слова коло (колесо) (ц); г. Соловьевъ указываетъ на сложныя: коло—ладо, ко-ладу (ч), и т. д.

Собора Пресвятыя Богородицы. (26 дек.)

Во многихъ мѣстахъ, по исконному обычаю, русскія женщины ходятъ къ родильницамъ съ пирогами. Согласно съ этимъ обычаемъ, именно во второй день Рождества Христова, въ праздникъ Пресвятыя Богородицы, въ юго-западной Руси многія зажиточныя сельскія женщины являлись въ церковь съ нарочито приготовленными пирогами, думая этимъ сдѣлать честь Св. Богородицѣ. Простодушный этотъ обычай былъ въ свое время въ большой силѣ и ходу, и конечно, по своему характеру

(р) Поэт. возвр. слав. на прир. Аван. т. III, стр. 727-8.
(с) Истор. Христ. Булгаева 282-3.
(т) Поэт. возвр. слав. на прир. Аван. т. III, стр. 730.
(у) Зап. Имп. акад. н. 1862, II, кн. 2, 173.
(ф) Объ источн. и формахъ русск. баснословія II, 64.
(х) Калки перек. IV, 46.
(ц) Слав. Мисол. 99.
(ч) Архив, истор. юрид. свѣд. I, 29.

не могъ быть терпимымъ въ церкви; митрополитъ кievскій Михаилъ 1590 г. осудилъ и запретилъ его, какъ обычай недостойный и несовмѣстный съ свѣтостію Пресв. Дѣвы. Въ одной соборной грамотѣ онъ назвалъ этотъ обычай „догматомъ безбожныхъ еретикъ, дѣвая бо Богородица паче слова и разума нетлѣнно роди (ш)“.

Въ тотъ же день празднуется память св. царепророка *Давида*. Русскій народъ особенно уважаетъ изъ ветхозавѣтныхъ угольниковъ царя Давида за его псалмы, и можно сказать, что едва ли былъ и есть какой-либо грамотѣй въ нашемъ народѣ, который бы не зналъ наизусть, или по крайней мѣрѣ не читалъ вдохновенные псалмы его. Къ нему предки наши любили обращаться въ разныхъ напастяхъ, бѣдствіяхъ и горестяхъ, и при этомъ находили для себя утѣшеніе въ чтеніи его священныхъ пѣсней (ш). Но кромѣ того, изстари въ нашемъ народѣ пророкъ Давидъ считается укротителемъ гнѣва. Потому нашъ простолюдинъ, собираясь въ дорогу, испрашиваетъ у этого угольника защиты отъ лютыхъ звѣрей, отъ разбойниковъ, въ увѣренности, что св. псалмопѣвецъ своимъ пѣніемъ и игрою на гусляхъ можетъ невидимо утишить этихъ враговъ (ъ). Въ основаніи этого вѣрованія лежитъ вообще сознаніе благотворнаго вліянія музыки на слушающихъ. Такъ одинъ языческій писатель, Сенека, называетъ музыку лекарствомъ противъ гнѣва (ы). О св. пророкѣ Давидѣ известно, что онъ, будучи оруженосцемъ Саула, часто развлекалъ его отъ меланхолии, и укрощалъ его гнѣвъ своею сладостною игрою на гусляхъ, при помощи, впрочемъ, благодати Св. Духа (ь). Что касается дѣйствія музыки на животныхъ, то это также фактъ, который засвидѣтельствованъ естественнымъ наблюдениемъ. Такъ въ Индіи самая злая и опасная для человѣка животная — змѣя, заслышавши музыку, становится очень смирна, взлѣзаетъ скромно на балконы домовъ и слушаетъ пѣніе или игру до тѣхъ поръ, пока она не прекращается.

(ш) Акт. южно запад. Россіи, Петруш. Львовъ 1868 г. XXII.

(щ) Бытѣ Русск. Нар. Тетер. VI, 68.

(ъ) Тамже.

(ы) Лекціи академич. по литургикѣ проф. Л.

(ь) Кн. Царствъ I, гл. 16.

01	0005	28	10001	51
	0005	5	00780	81
	0005	1	<i>И. Калининскій.</i>	1
	0005	11	8181	81
	0005		<i>(Литов. епарх. вѣд.)</i>	1
	0005	02	8180	02
	0001	28	1181	12
	0001	12	0110	22
	0001	26	0080	22
	0001	28	0051	12
	0001	8	1022	22

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА

22-го тиражъ выигрышей 1-го внутренняго 5% займа 1864 года, произведенный 2-го января 1876 г., въ присутствіи гг. членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установлений и гг. депутатовъ отъ с.-петербургской городской думы и отъ биржеваго комитета и публички, въ правленіи государственнаго банка.

Главныя выигрыши.

№№ ПОЛОЖЕНІЯ	Выигравшіе билеты		СУММА ВЫИГРЫША.	№№ ПОЛОЖЕНІЯ	Выигравшіе билеты.		СУММА ВЫИГРЫША.
	№№ СЕРИИ.	№№ БИЛЕТОВЪ.			№№ СЕРИИ.	№№ БИЛЕТОВЪ.	
1	06040	25	200000	26	15121	22	1000
2	19807	1	75000	27	10757	28	1000
3	13740	18	40000	28	03774	7	1000
4	13524	39	25000	29	18297	2	1000
5	09584	7	10000	30	01823	31	1000
6	19948	45	10000	31	05342	32	1000
7	19165	30	10000	32	00553	45	1000
8	03310	40	8000	33	13480	7	1000
9	08561	21	8000	34	00213	46	1000
10	05636	24	8000	35	16845	22	1000
11	03681	21	8000	36	14142	30	1000
12	04973	42	8000	37	15653	17	1000
13	02770	9	5000	38	16403	38	1000
14	08810	20	5000	39	11414	45	1000
15	16064	36	5000	40	00471	19	1000
16	06762	2	5000				
17	13720	1	5000				
18	18163	44	5000				
19	02728	48	5000				
20	02168	20	5000				
21	18814	38	1000				
22	01495	24	1000				
23	03600	36	1000				
24	15592	38	1000				
25	15923	3	1000				

Выигрыши по 500 р. пали на слѣдующіе билеты.

Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.
00056	40	07551	11	14149	21	03115	6	06262	26
00424	25	07561	10	14234	4	03122	19	06290	7
00463	38	07565	16	14276	46	03393	2	06361	38
00573	49	07576	43	14340	30	03462	28	06457	4
00714	38	07690	9	14552	32	03526	17	06505	10
00819	33	07796	40	14567	7	03594	28	06529	25
00857	14	07848	9	14653	30	03681	34	06700	26
00878	45	07930	22	14974	16	03716	23	06761	31
00891	14	08087	44	15028	50	04000	47	06769	7
00899	38	08171	32	15052	26	04109	7	06809	45
00929	44	08467	20	15087	39	04207	95	10281	8
01053	18	08600	47	15208	27	04357	15	10328	23
01100	39	08857	81	15253	24	04442	2	10363	9
01185	34	08876	41	15293	23	04499	6	10408	41
01501	11	08886	16	15317	47	04516	25	10640	10
01631	36	08959	40	15460	22	04929	35	10643	48
01651	40	09064	3	15462	26	05036	42	10773	23
01874	15	09119	24	15481	49	05053	7	10842	11
02083	27	09119	46	15496	21	05446	24	10856	43
02088	48	09164	47	15501	36	05452	15	11028	22
02173	21	09252	41	15519	5	05540	5	11032	4
02186	32	09299	29	15644	6	05543	18	11043	11
02194	29	09446	8	15678	8	05563	16	11130	43
02287	12	09555	30	15718	14	05599	42	11185	32
02344	12	09631	20	15721	2	05611	11	11298	40
02389	21	09666	44	15744	48	05640	6	11362	36
02471	50	09847	22	15751	39	05649	6	11384	1
02521	36	09877	13	15781	32	05674	4	11450	20
02587	21	09929	31	15782	36	05713	15	11498	11
02637	16	10084	5	02802	48	05902	14	11529	9
02654	47	10136	27	02811	35	05962	25	11577	32
02674	7	13835	48	02938	34	06008	18	11646	38
02787	29	13847	9	03026	8	06017	42	11651	36
07221	31	14020	39	03028	25	06169	12	11657	34
07418	7	14146	42	03034	18	06260	36	11667	7

Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.
11750	7	12634	14	16591	50	17919	14	18933	14
11819	19	12755	36	16838	24	17933	14	19215	48
11853	38	12759	28	16890	24	17969	49	19226	34
11854	22	12854	50	16959	12	18044	74	19245	36
11868	17	12907	43	16973	27	18092	43	19532	28
11985	35	13095	27	17037	35	18257	10	19546	30
12072	8	13271	29	17106	29	18410	12	19626	39
12090	44	13315	30	17171	14	18485	42	19903	12
12117	18	13571	41	17226	29	18546	13	19932	47
12228	18	15795	47	17393	28	18569	42	06857	35
12294	40	15796	29	17456	16	18637	29	06900	40
12361	32	15874	22	17459	9	18686	28	07031	47
12320	22	15885	22	17558	35	18752	33	13643	14
12397	30	15977	17	17763	31	18763	36	13681	28
12569	14	15990	33	17813	38	18856	22	13799	146
12618	50	16027	12	17877	31	18899	48	19983	144
12631	45	16175	36	17896	39	18925	35	19991	39

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ банкѣ,
въ С.-Петербургѣ, съ 1-го апрѣля 1876 года.

ТАБЛИЦА

серій билетовъ 1-го внутренняго 3% съ выигрышами займа 1864 г., вышедшихъ
въ тиражъ поашенія, произведенный въ управленіи государственнаго банка
2-го января 1876 года.

НУМЕРА СЕРІЙ.									
01282	03497	07801	10927	13418	16092	19165			
01607	03678	08802	11167	13607	16284	19635			
01671	04110	08969	11387	14882	16730	19639			
01859	04314	09227	11479	14906	17910	19691			
01899	04502	09324	11885	15086	18179	19693			
02359	05140	09691	12751	15255	18513	19878			
02639	05790	10060	13089	15725	18736				
03325	07377	10578	13336	15798	19135				

Всего 54 серіи, составляющія 2700 билетовъ.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 р.
за билетъ, будетъ производиться съ 1-го апрѣля 1876 года въ го-
сударственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПОДПИСКѢ НА ГАЗЕТУ:

„ДРУГЪ НАРОДА“

НА 1876 ГОДЪ.

ГО Д Ъ Д Е В Я Т Ы Й.

Основная цѣль изданія газеты „ДРУГЪ НАРОДА“ знакомить русскихъ людей съ бытовою и современною жизнью ихъ родины. Въ слѣдствіе этого газета имѣетъ цѣлью представить характеристику разныхъ уголковъ нашего отечества, очерки народнаго быта, свѣдѣнія о нуждахъ той или другой мѣстности, свѣдѣнія по сельскому хозяйству и по разнымъ отраслямъ промышленности, отчетъ о текущихъ событіяхъ въ нашемъ отечествѣ и заграничю, библиографическое обозрѣніе вновь выходящихъ книгъ. Редакція обратитъ все вниманіе на то, чтобы сдѣлать свое изданіе настольнымъ въ семьѣ и училищѣ.

„ДРУГЪ НАРОДА“ выходитъ два раза въ мѣсяцъ на двойныхъ листахъ большаго формата. Каждый номеръ заключаетъ до трехъ листовъ обыкновеннаго набора.

Цѣна за годовое изданіе ТРИ рубля, для училищъ, учителей и для сельскихъ священниковъ ДВА рубля съ пересылкою во все мѣста Имперіи и съ доставкою на домъ. Съ требованіемъ обращаться: *въ Кіевъ, въ редакцію газеты „Другъ Народа“*, въ зданіи кіевской 1-й гимназіи. Тамъ же можно приобрѣтать газету „Другъ Народа“ за прежніе годы: за 1869, 1870, 1872, 1873, и 1874 годы. Цѣна за каждый годъ 2 руб.

ОТЪ КНИЖНАГО МАГАЗИНА

РЕДАКЦІИ „КІЕВСКАГО НАРОДНАГО КАЛЕНДАРЯ“

Въ Кіевѣ, въ зданіи кіевской первой гимназіи, поступили въ продажу слѣдующія книги:

Кіевскій народный календарь на 1876 годъ, годъ 12, съ картою Россійской Имперіи и планомъ Кіева, содержитъ до ста статей самаго разнообразнаго содержанія, въ 8-ю долю листа. Изд. 3-е. Цѣна 20 к.; въ переплетъ 25 к., на веленовой бумагѣ 40 к., въсов. за фунтъ.

Сельскій (постоянный) *Календарь*, составленный под редакцію В. Андреева. Содержаніе: *Святцы и житія святыхъ*; *Законы*: положеніе 19 февраля 1861 г. съ послѣдующими дополненіями, гласный судъ, воинскій уставъ, положенія о торговлѣ и промыслахъ, о фабрикахъ и заводахъ, что дѣлать противъ пожаровъ, земское дѣло. *Наши нужды*: земскія артели и ссудныя товарищества, училища, царская служба и проч. *Богомолья* и главные русскіе города: Москва и Троицкая лавра, Кіевъ и его лавра. Иерусалимъ-Аѳонъ. Русскіе монастыри: Соловецкій, Нижній Новгородъ. *Праздныя и Трудящіяся*: нищая братія, острожная жизнь, офени и проч. *Сельское хозяйство и промыслы*: лѣсъ, каменный уголь, торфъ, разведеніе лѣса, болѣзни растений, осушенія болотъ, сельско-хозяйственныя машины, какъ улучшить почву; *Домашненныя и промышленныя замѣтки*, домашнія средства. *Справочныя свѣдѣнія*. *Народныя русскія пѣсни*. Цѣна 50 к., въ переп. 60 к., вѣс. за фунтъ.

Западно-русскій общепользныи календарь на 1876 годъ. Цѣна 25 коп.

Календарь и памятная книжка для учащихся. Ц. въ бумажкѣ 40 к., въ переп. 50 к.

Календарь и памятная книжка для учащихся. Ц. въ бумажкѣ 20 к., въ переп. 30 к.

Кругъ года или пособие для ознакомленія учащихся съ временами года. Ц. 2 коп.

Библейскіе рассказы изъ священнаго Писанія Ветхаго и Новаго завѣта. Ц. 10 к.

Избранныя житія святыхъ: Антонія, Оеодосія, Петра и Алексѣя митрополитовъ, Сергія Ралонезскаго, Гурія Казанскаго, Стефана Пермскаго, Зосимы Соловецкаго и Дмитрія Ростовскаго. Ц. 10 к.

Всего понемногу или ключъ къ собесѣдованію о полезныхъ и любопытныхъ предметахъ. Ц. 10 коп.

Исторія древняя или рассказы о жизни древнихъ народовъ съ хронологическою таблицею. Ц. 10 коп.

Исторія среднихъ вѣковъ. Ц. 10 к.

Исторія новая. Ц. 10 к.

Русская исторія въ рассказахъ съ хронологическою таблицею. Ц. 10 к.

Географія всеобщая. Ц. 10 к.

Географія русская. Ц. 10 к.

Избранныя мѣста изъ русскихъ классическихъ писателей съ объясненіями и примѣчаніями (Дермонтовъ). Ц. 10 к.

Избранныя русскія басни Крылова, съ объясненіями и примѣчаніями. Ц. 10 к.

Русскій букварь по звуковому способу, одобренный для употребленія въ начальныхъ училищахъ, М. Тулова. Ц. 5 к.

Руководство для обучающихъ по русскому букварю, М. Тулова. Ц. 10 к.

Начальное обученіе грамотѣ безъ помощи учителя. Ц. 10 к.

Краткій курсъ русской грамматики для сельскихъ народныхъ училищъ.

и для испытанія на право пользованія льготами при отбываніи воинской службы. Ц. 10 к.

Листы для сельскаго чтенія въ двухъ выпускахъ. Цѣна 1 к. за листъ.

Русско-Словянскій букварь по звуковой методъ, изд. 3-е, съ сборникомъ статей для чтенія и полнымъ молитвословомъ. Одобрень для употребленія въ училищахъ. Ц. 12 к., вѣс. за фунтъ.

Букварь для обученія чтенію по — русски и славянски. Ц. 3 к.

Прописи по новой методъ для одновременнаго обученія письму подъ тактъ. Ц. 10 к., вѣсов. на 10 экз. на одинъ фунтъ. — *Прописи французскія*. Ц. 3 коп. — *Прописи нѣмецкія*. Ц. 3 коп.

Образцовыя тетради для чистописанія, составленныя по методъ Адлера. Ц. 6 коп. Тѣ же тетради 2-й выпускъ. Ц. 6 коп. Тѣ же тетради 3-й выпускъ. Ц. 6 к.

Лирическія стихотворенія русскихъ поэтовъ, написанныя въ духъ псалмовъ составляющихъ псалтырь. Ц. 25 коп.

Молитва Господня, изъясненная въ девяти бесѣдахъ. Ц. 20 коп.

Ежедневныя молитвы православнаго христианина въ переводъ на русскій языкъ, съ объясненіями и толкованіями. Ц. 10 коп.

Руководство учителямъ по руководству для учителей Императрицы Екатерины II. Ц. 8 к.

Уставъ гимназій и прогимназій съ приложеніями и дополненіями. Ц. 20 коп.

Учебная книга церковно-славянскаго языка для учениковъ начальныхъ училищъ и приготовительныхъ классовъ гимназій и прогимназій, Грушевскаго. Одобрена учебнымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія. Ц. 25 коп.

Чтенія четырехъ евангелистовъ и дѣянія апостольскія на славянскомъ языкъ. Цѣна въ переплетъ 32 к., вѣс. за 2 фунта.

Чтенія четырехъ евангелистовъ на русскомъ языкъ. Ц. 15 к., вѣс. за фунтъ.

Книга для первоначальнаго чтенія. Ч. 1-я, изд. 3-е, Одобрена ученымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія и свят. Синодомъ. Книга эта содержитъ полный элементарный учебникъ по закону Божію: 1) молитвы съ переводомъ на русскій языкъ; 2) объясненія праздниковъ; 3) священную исторію Ветхаго и Новаго Завета, объясненіе богослуженія. Ц. 25 к., вѣс. за фунтъ.

Книга для первоначальнаго чтенія. Ч. II-я, изд. 3-е, исправленное и дополненное по замѣчаніямъ ученаго комитета министерства народнаго просвѣщенія и ученаго комитета при св. Синодѣ. Книга эта заключаетъ: 1) статьи для объяснительнаго чтенія; 2) статьи по разнымъ отраслямъ знанія и 3) сборникъ стихотвореній и басенъ. Ц. безъ перепл. 25, въ перепл. 32 к., вѣс. за фунтъ.

Уставъ о воинской повинности 1874 г. съ дополнительными постановленіями. Ц. 10 к.

Правила и программы въ учебныхъ заведеніяхъ лицамъ, желающимъ поступить въ военную службу, вольноопредѣляющимися 3-го разряда. Ц. 5 к., съ перес. 6 к.

Правила и программы для пользованія льготами 4-го разряда. Ц. 5 к.

Максимовичъ. Другъ дѣтей, сокращенное изд. 30 к., полное изд. 40 к., вѣс. за фунтъ.

Максимовичъ М. А. О стародавнихъ людяхъ. Ц. 6 к.

Буслаевъ. Русская Христоматія. Ц. 1 р. 50 к.

Пантюховъ. Всеобщая исторія. Ц. 25 к.

Сборникъ статей для народнаго чтенія, въ четырехъ выпускахъ. Ц. 50 к., вѣс. за 2 ф.

Комментарій Фрейнда къ Анабазису Ксенофонта, съ подробными объясненіями и приложениями, необходимыми для уясненія текста и съ жизнеописаніемъ Ксенофонта. Ц. 50 коп.

Руководство для первоначальнаго обученія латинскому языку, составленное по Tinocinium Шульца, Militia д-ра Штрака. Одобрено какъ учебникъ для прогимназій и низшихъ классовъ гимназій. Цѣна Руководства съ Христоматією и Словаремъ 75 к., вѣс. за фунтъ.

Латинская грамматика Лопатинскаго, одобренная для низшихъ классовъ гимназій и прогимназій. Изд. 2-е. Ц. 40 коп., вѣсов. за фунтъ.

Скопинъ и В. Кеневичъ. Сборникъ произведеній русской литературы. Ц. 1 р., вѣс. за ф.

Химическія бесѣды. Общепонятное изложеніе химическихъ свѣдѣній. Съ 172 полнотипажными рисунками. Составилъ М. Константиновичъ. Одобрено ученымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія для библиотекъ народныхъ училищъ, учительскихъ семинарій и ученическихъ библиотекъ реальныхъ училищъ. Ц. 1 р. 50 коп.

Медицинскій патеизисъ. Краткое наставленіе къ сохраненію здоровья. Одобрено ученымъ комитетомъ. Ц. 20 к., вѣс. за фунтъ.

Арифметическія таблицы. Ц. 20 к.

Арифметическія задачи департамента народнаго просвѣщенія. Ц. 20 к.

Арифметика Ритта. Ц. 10 к.

Счетоводство по Струку. Ц. 10 к.

Времена года, Христоматія. Ц. 50 к.

Исторія Чехіи, по Ригеру. Ц. 50 к.

Типы народовъ всего земнаго шара. Ц. 25 к., раскрашенные 50 к.

Любена. Географія русская и всеобщая, одобрена ученымъ комитетомъ. Ц. 60 к., вѣс. за ф.

Боданъ Хмѣльницкій. Ц. 12 к.

Карта Россіи европейской и азіатской, раскрашенная по губерніямъ. Ц. 5 коп.

Альбомъ рисунковъ по естественной исторіи для народныхъ училищъ, вып. 1-й въ 16 таблицахъ. 68 рисунковъ. Ц. 20 к.

Какъ и отчего. Объясненіе физическихъ явленій и законовъ природы преподавателя кievскаго института, Андреева. Ц. 20 к.

Русская старина, краткая русская исторія для народныхъ школъ, Андреева. Ц. 15 к.

Три царства природы. В. Андреева. Ц. 15 к.

Наша родина и чужія страны или краткая географія. Ц. 20 к.

Жизнь животныхъ и растений въ разсказахъ, Андреева. Ц. 15 к.

Писанки. Подарокъ на праздникъ Пасхи. Интересные разсказы для дѣтей. Ц. 25 коп.

Маленькій живописецъ, или упражненіе въ раскрашиваніи рисунковъ. Изданіе это раздѣляется на четыре тетради, каждая изъ восьми рисунковъ. Цѣна тетради 10 коп., за четыре тетради 40 коп.

Рисовальныя книжки, или рисованіе по клѣточкамъ, по фребелевской системѣ. Цѣна за каждую книжку 5 коп., на 10 тетрадей въ сов. на одинъ фунтъ.

Хозяйственныя таблицы о садоводствѣ, шелководствѣ, скотоводствѣ, птицеводствѣ и пользованія скотомъ, съ книгами объясненій и практическихъ наставленій. Цѣна каждой таблицы особо 50 коп. Таблицы шелководства. Ц. 20 к.

Картинки по естественной исторіи, раскрашенные на большихъ листахъ для объяснительнаго чтенія. Ц. за листъ 10 к.

Арифметика Березницкаго. Ц. 5 коп.

Арифметика Домбровскаго. Ц. 5 коп.

Азбука для учащихся Касинскаго. Ц. 5 коп.

Азбука для преподавателей Свидницкаго. Цѣна 10 коп.

Русская Азбука. Руководство для учащихся Свидницкаго. Ц. 5 коп.

Руководство къ одновременному обученію чтенію и письму (для учащихся) Касинскаго. Ц. 5 коп.

Объ уходѣ за дѣтьми въ школѣ и дома. Ц. 3 коп.

Элементарный курсъ географіи, переводъ Аристова. Цѣна 20 коп.

Три мѣсяца подъ снѣгомъ. Дневникъ обитателя горы Юры, съ англійскаго. Цѣна 10 коп.

Вода и ея значеніе въ гигиеническомъ отношеніи. Ц. 5 коп.

Губбенетъ. Слово объ участіи въ попеченіи о раненыхъ войнахъ. Ц. 2 к.

О разведеніи огородинъ. Ю. С. Ц. 10 коп.

Подробный планъ г. Кіева, литографированный 10-ю красками. Ц. 1 р.

Не сказка, а было какъ разбогатели англійскіе ткачи. Цѣна 10 коп.

Нѣсколько словъ объ отопленіи и освѣщеніи. Цѣна 5 к.

Положеніе о народныхъ училищахъ. Цѣна 12 коп.

Вюрцъ. Уроки новѣйшей химіи. Органическая химія. Ц. 90 коп.

Справочная книжка по русскому правописанію, съ объясненіемъ грамматическихъ правилъ, Н. Успенскаго. Цѣна 10 коп.

Начальное образованіе, книга для народныхъ школъ и домашняго обученія В. Андреева. Цѣна 1 руб.

Андреева В. Въ области неразгаданнаго. Исслѣдованія и наблюденія 1875 г. Цѣна 1 р.

Новаковскаго. Изборникъ для народныхъ училищъ, 4-е изданіе. Цѣна 60 коп.

Книгопродавцамъ дѣлается значительная уступка.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ

ВЪ 1876 ГОДУ

„Православное Обозрѣніе“ будетъ продолжаться въ слѣдующемъ 1876 году, оставаясь вѣрнымъ прежней своей программѣ, характеру и направленію, которое достаточно выяснилось читателямъ, какъ въ продолженіи прошлыхъ лѣтъ его существованія, такъ и въ настоящемъ году, когда оно перешло подъ редакцію *св. П. Преображенскаго*.

Въ 1876 году „Православное Обозрѣніе“ будетъ выходить ежемѣсячно, книжками отъ 12 печатныхъ листовъ и болѣе. Подписная цѣна: 6 р. 50 к. въ годъ, — а съ доставкою на домъ въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города 7 р. с. Подписная цѣна съ Указателемъ“ за одиннадцать лѣтъ 8 р. с.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи журнала, при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, домъ св. П. Преображенскаго, — и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ и Петербургѣ. Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно такъ: Въ редакцію „Православнаго Обозрѣнія“ въ Москвѣ.

Полные экземпляры „Православнаго Обозрѣнія“ за прежніе годы можно получать по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: 1861, 1862, 1863, и 1864 годы — по 2 руб. безъ пересылки, 1865, 1866 и 1869 — по 3 руб. безъ пересылки, 1867, 1868 и 1871 по 4 руб. безъ пересылки. 1870, 1872, 1873 и 1874 — по 5 руб.

безъ пересылки, а за четырнадцать лѣтъ 1861—1874—сорокъ пять рублей. Цѣна Указателя къ „Православному Обзорѣнію“ за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., безъ пересылки 75 к., съ пересылкой 1 р. Выписывающіеся „Православное Обзорѣніе“ за всѣ прежніе годы получаютъ Указатель бесплатно. На пересылку прилагается за каждый годовой экз. за 8 ф., а за 14 лѣтъ съ Указателемъ—за 100 фунтовъ—по разстоянію.

Отъ Москвы за каждый фунтъ посылки съ книгами взимается:

До Або 12 к., Акмодль 18 к., Астрахани 15 к., Баку 16 к., Благотворѣнска на Амурѣ 20 к., Варшавы 13 к. и Вильно 9 к.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1876 ГОДУ ИЗДАНІЯ ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„СТРАННИКЪ“.

Періодическихъ духовныхъ изданій у насъ, въ Россіи, въ настоящее время, весьма много; но еще очень немного такихъ, которыя удовлетворили бы религиозно нравственнымъ потребностямъ большинства русской православной читающей публики. Большая часть русскихъ духовныхъ журналовъ носятъ въ себѣ слишкомъ специальный характеръ, отъ чего такіе журналы имѣютъ только свой опредѣленный кругъ читателей, и для многихъ являются недоступными. Редакція „Странника“, съ самаго начала его изданія, поставила для себя задачею, чтобы не только по возможности удовлетворить потребностямъ постоянныхъ любителей духовнаго чтенія, но и возбуждать охоту къ такому чтенію въ тѣхъ, которые болѣею частью считаютъ его скучнымъ, или даже не соответствующимъ современному направленію общества. Ту же цѣль наша редакція намѣрена преслѣдовать и въ предстоящемъ 1876 году, употребивъ всѣ старанія—сдѣлать свой журналъ настолько интереснымъ, чтобы каждая книжка могла быть прочитана вся—съ неослабывающимъ вниманіемъ. Такого результата мы надѣемся достигнуть частію возможно лучшимъ выполненіемъ программы журнала, частію—обновленіемъ и пополненіемъ состава нашихъ постоянныхъ сотрудниковъ, къ чему уже предприняты самыя энергическія мѣры, съ назначеніемъ втораго редактора—въ помощь и постепенное преемство первому, положившему самое основаніе „Страннику“ и донныи единственнымъ редактору-издателю этого журнала. Слѣдуя утвержденной въ 1859 году святѣйшимъ Синодомъ нашей программѣ, мы постараемся представить осуществленіе ея въ такомъ видѣ:

На первомъ мѣстѣ будетъ слѣдовать рядъ повѣствованій, взятыхъ изъ жизни дѣйствительной, но исполненной глубокаго назиданія и живаго интереса. Мы разумѣемъ здѣсь главнымъ образомъ біографическіе очерки знаменитыхъ духовныхъ дѣятелей, оставившихъ по себѣ память полезною общественною дѣятельностію въ сферѣ религіозно-нравственной, истиннымъ благочестіемъ и подвигами самоотверженія. Живой примѣръ тѣхъ, которые еще такъ недавно, можетъ быть на нашей памяти, жили и дѣйствовали, какъ истинные наслѣдники небснаго царства и вмѣстѣ вѣрные сыны родной русской земли, безъ сомнѣнія, сильнѣе всякихъ нравоученій, подѣйствуетъ на душу читателя.

Затѣмъ для людей, знакомыхъ съ науками, а также для возбужденія и благонастроенія самой любви къ наукамъ, мы постараемся особенно раскрывать, что свѣтъ науки имѣетъ своимъ началомъ — единый, истинный свѣтъ, просвѣщающій всякаго чловѣка, грядущаго въ міръ. По этому, на страницахъ нашего журнала будетъ отведено значительное мѣсто *ст. тѣмъ*, касающимся разныхъ отраслей *богословскаго* знанія, причемъ особенно наше вниманіе будетъ обращено на разработку церковно-историческихъ вопросовъ: безъ сомнѣнія, *отечественная Церковь* станетъ на первомъ планѣ, какъ болѣе близкая сердцу русскаго читателя. Здѣсь же найдутъ себѣ мѣсто современные *опыты русскаго проповѣдничества*.

Что касается библиографіи, то этотъ отдѣлъ, и прежде довольно обширный въ нашемъ журналѣ, мы надѣемся еще болѣе увеличить. Такъ какъ съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе развивается охота къ чтенію, которая требуетъ постоянно для себя новой пищи, то указаніе, или, по крайней мѣрѣ, краткій разборъ въ тѣхъ *вновь выходящихъ* духовно-нравственныхъ книгъ, соответствующихъ возбужденной потребности, есть дѣло первой необходимости, которое надѣемся выполнить библиографическимъ разборомъ въ каждой мѣсячной книжкѣ „Странника“ отъ 4 до 8 новыхъ духовно-литературныхъ произведеній.

Отдѣлъ „Хроники“ съ будущаго 1876 года въ журналѣ „Странникъ“ раздѣлится на двѣ части: 1) на внутреннее церковное обозрѣніе, въ которомъ будутъ безпристрастно обсуждаться различныя явленія епархіальной жизни, разматриваться нужды духовенства, религіозно-нравственныя потребности русскаго общества и т. п.; и 2) иностранное церковное обозрѣніе, въ которомъ будутъ обсуждаться явленія церковной жизни на Западѣ: обо всемъ, что волнуетъ западный религіозный міръ въ данную минуту, будетъ своевременно сообщаться читателямъ „Странника“.

при чемъ движеніе вопроса о соединеніи Церкви, какъ особенно занимающаго теперь наше общество, будетъ всегда выдвигемо на первый планъ.

Въ послѣдній отдѣлъ нашего журнала, извѣстія и замѣтки, войдутъ всякаго рода новости, касающіяся религиозно-правственной жизни общества и имѣющія по преимуществу интересъ дня, — напримеръ: некрологи извѣстныхъ духовныхъ и общественныхъ дѣятелей, слухи о перемѣнахъ въ духовной администраціи, болѣе важные факты въ церковной жизни у насъ и на Западѣ, назидательные случаи изъ пастырской практики приходскихъ священниковъ и т. п.

Что касается направленія „Странника“ то оно останется и на будущее время такимъ же, какимъ было въ продолженіе 16 лѣтъ, съ самаго основанія журнала въ 1860 г. Въ этотъ періодъ смѣнилось нѣсколько направленій въ религиозно-правственныхъ воззрѣніяхъ и жизни нашего общества, нѣрѣдко уклонившихся отъ духа евангельской истины, и такъ или иначе отражавшихся и въ нашей періодической литературѣ. Редакція же „Странника“ поставившая свою задачу поддерживать и воспитывать въ русскомъ православномъ обществѣ духъ св. вѣры и чувства истиннаго благочестія, — оставалась всегда вѣрною своей цѣли, руководясь во всемъ словомъ Божиимъ и голосомъ православной Церкви. Благая цѣль редакціи „Странника“ была скоро понята нашими благочестивыми читателями и достойно опѣнена ими. Мы съ полною увѣренностію можемъ сказать, что и доселѣ весьма немногія редакціи духовныхъ нашихъ журналовъ могутъ насчитать у себя такой обширный кругъ читателей, какъ редакція „Странника“. Даже съ размноженіемъ епархіальныхъ вѣдомостей, сократившихъ число подписчиковъ почти на все духовные журналы, кругъ читателей „Странника“ остается весьма значительнымъ, потому что нашъ журналъ постоянно находилъ и находить для себя читателей во всехъ слояхъ общества. Все это приводитъ насъ къ тому отрадному убѣжденію, что направленіе нашего журнала вполне отвѣчаетъ духовнымъ потребностямъ нашихъ благочестивыхъ читателей. Въ силу этого мы намѣрены и въ будущемъ оставаться вполне вѣрными навсегда принятому нашимъ журналомъ направленію.

Относительно сотрудниковъ не можемъ не заявить, что нѣкоторые энергическіе дѣятели, на поприщѣ современной богословской науки изъявили уже полную свою готовность принять живое участіе въ изданіи нашего журнала. Надѣемся, что и другіе наши собраты во Христѣ, ищущіе путемъ литературнымъ духовнаго

блага себѣ и ближнимъ, особенно же пастыри духовные, изъ которыхъ многіе досель обогатили своими пастырскими наблюденіями и духовно-литературными трудами наше изданіе, не откажутся и на будущее время поддерживать общепользное наше дѣло ко благу православной Церкви, тѣмъ съ большимъ усердіемъ, чѣмъ болѣе открывается нужды въ религиозно-нравственномъ назиданіи современнаго общества. Для тѣхъ изъ молодыхъ просвѣщенныхъ пастырей, которые можетъ быть не имѣли досель случая и удобства поближе познакомиться съ содержаніемъ, духомъ и направленіемъ нашего журнала, представляется въ настоящее время возможность сдѣлать это чрезъ приобрѣтеніе его изданія за прошедшіе годы—при весьма значительно пониженной цѣнѣ, которой уплата притомъ допускается съ разсрочкою. Мы надѣемся, что, прочитавъ на страницахъ „Странника“ о многихъ опытахъ духовной жизни и разнообразныхъ путяхъ промысла Божія, дивно устроющаго и временное и вѣчное благо всѣхъ призванныхъ въ царство Христово, многіе подвигнутся къ заявленію подобныхъ примѣровъ и изъ своей собственной и своихъ ближнихъ жизни—прославленію великаго Бога и Спасителя нашего Іисуса Христа.

Долгомъ считаемъ присовокупить, что послѣ того, какъ „Странникъ“ за первый 1860 годъ своего изданія пришлось печатать за первые мѣсяцы према и за всѣ остальные перваго полугодія двумя изданіями, редакция, — не желая «быть поставленною въ необходимость отказывать въ требованіи ея изданія душеполезнаго,—печатала всегда, хотя и съ немалыми затрудненіями для себя, значительное запасное число экземпляровъ, такъ что напри мѣръ въ тѣ годы, когда число подписчиковъ на нашъ журналъ доходило до 10.000,—печаталось 12.000 экземпляровъ. Оттого и теперь, уже спустя около 16 лѣтъ, есть еще возможность удовлетворить даже сотнямъ требованій полныхъ экземпляровъ нашего журнала за прошедшіе годы,—кромѣ изданія за 1860 годъ, котораго остающіеся экземпляры можно считать только десятками. Но съ 1876 года число запасныхъ экземпляровъ должно сократиться, такъ что кромѣ того числа экземпляровъ, которое обозначено требованіями, поступившими въ декабрь прошедшаго и имѣющими поступать въ январь и февраль текущаго года, запаса дѣлано не будетъ. Поэтому покорнѣе просимъ желающихъ получать нашъ журналъ на 1876 годъ—ускорить высылкою своихъ требованій, какъ въ виду своевременнаго полученія книжекъ, такъ и въ предотвращеніе совершенной невозможности получить ихъ. Еще не лишнимъ находимъ сказать, что, не смотря на то, что за прошедшій годъ вы-

пуски книжекъ, по разнымъ обстоятельствамъ, почти на мѣсяць отсталъ, но редакция, продолжая безостановочно выпускать остальные три книжки, приняла всѣ мѣры къ тому, чтобы между тѣмъ первая книжка 1876 года — за январь — начала печататься съ конца ноября или начала декабря текущего года и могла быть выпущена непременно къ 1-му января, и затѣмъ, чтобы и всѣ послѣдующія книжки выходили первыхъ чиселъ каждаго мѣсяца.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ и на 1876 годъ остаются тѣже: За 12 книжекъ духовнаго журнала **СТРАННИКЪ**, съ приложеніемъ портретовъ и т. п.: 4 р. сер. безъ пересылки и 5 р. съ пересылкою во всѣ почтовые мѣста Русской имперіи. Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала „СТРАННИКЪ“, въ С.-Петербургѣ, съ подробнымъ и точнымъ обозначеніемъ, кому и куда посылать книжки журнала. По этому же адресу можно высылать требованія и на народную газету **МІРСКОЕ СЛОВО**, имѣющую выходить еженедѣльно, по значительно расширенной программѣ и въ увеличенномъ форматѣ (Ц. 3 р. сер. съ пересылкою), а также на политико-общественную (Ц. 6 р. съ перес.).

СОВРЕМЕННОСТЬ (три раза въ недѣлю. Ц. 6 р. съ перес.).

Редакторъ издатель протоіерей **Василій Гречулевичъ**.

Редакторъ, священникъ **Сергій Протопоповъ**.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“

въ 1876 году.

„Труды кіевской духовной академіи“ будутъ издаваться въ 1876-мъ году по прежней программѣ.

Въ „Трудахъ кіевской духовной академіи“ будутъ помѣщаться:

I. Переводъ съ еврейскаго ветхозавѣтныхъ книгъ.

II. Лекціи наставниковъ академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.

III. Диссертации на ученые академическія степени и сочиненія на преміи, также диссертации pro venia legendi.

IV. Трактаты, очерки и изслѣдованія по наукамъ преподаваемымъ въ академіи.

V. Переводы иностранныхъ сочиненій, замѣчательныхъ въ религиозномъ отношеніи.

VI Статьи, иنبюшія предметъ критическое обзорніе произведеній современной, по преимуществу богословской и философской литературы, какъ отечественной, такъ и иностранной.

VII Памятники, относящіеся къ исторіи русской Церкви и русской духовной литературы, могущіе илтъ интересъ не для однихъ только специалистовъ, но и для большинства читателей духовныхъ журналовъ.

XIII. Извѣстія церковно-археологическаго общества при академіи.

IX. Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься протоколы засѣданій академическаго совѣта.

Труды кievск. дух. академіи будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 12 до 20 листовъ, и притомъ вначаль того мѣсяца, на который книга назначается. Цѣна годовому изданію на мѣсть 6 рубл. 50 к. съ пересылкою въ другіе города 7 рубл.

Подписка принимается главнымъ образомъ въ редакціи „Трудовъ кievской духовной академіи“, а также въ Москвѣ—у книгопродавца А. Н. Отрапотова, въ С. Петербургѣ—у книгопродавца С.

Въ редакціи можно получать „Труды кievской духовной академіи“ прежнихъ годовъ (1860—1875 г.) и „Воскресное Чтеніе“ за слѣдующіе годы существованія журнала при академіи: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71).

„Труды кievской духовной академіи“ продаются по уменьшенной цѣнѣ: 1860—1869 годы по 2 руб. безъ пересылки, а съ пересылкою 2 р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 руб. 50 коп. безъ пересылки, съ пересылкою 4 р. 60 коп.; за 1874 годъ 4 руб. 50 коп. на мѣсть, съ пересылкою 5 р. 50 коп.; за 1875 г. 6 руб.

Воскресное Чтеніе продается на мѣсть по 2 рубл. на годовой экземпляръ безъ пересылки, а съ пересылкою и укуоркою 2 руб. 60 коп.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ въ „Труды“ и „Воскреснаго Чтенія“ дѣляется уступка по 25 коп. съ рубля; выписывающіе „Воскресное Чтеніе“ получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Мѣсячныя книжки „Труды“ 1860—1873 гг. отдѣльно продаются на мѣсяць по 65 коп., съ пересылкою 75 коп.

ВЪ РЕДАКЦИИ ПРОДАЮТСЯ КНИГИ:

(Цѣны на некоторыя книги значительно понижены)

- 1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ, высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита кievскаго (въ 8 д. 634 стр.). Цѣна (вмѣсто трехъ рублей) 1 руб. 50 коп., съ пересылкою 1 руб. 75 коп.
- 2) Изъясненіе Божественной литургіи, высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита кievскаго (въ 8 д. 450 стр.) Ц. 1 руб. 50 коп., съ пер. р. 75 к. п.
- 3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ. Ц. 40 коп. съ пер.
- 4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Ц. 40 к., съ пер. 55 к.
- 5) Сборникъ статей изъ Востр. Чтенія (для публичн. школъ). Ц. 20 коп., съ пер. 30 коп.
- 6) Пятидесятилѣтній юбилей кievской духовной академіи (28 сентября 1869 года). Ц. 1 р. 15 коп., съ пер. 1 р. 40 к.
- 7) Изъясненіе о Талмудѣ. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.
- 8) Девять историческихъ книгъ св. Писанія Ветхаго Завета, въ русск. перев. съ евр., съ примѣчан. М. Гуляева. Ц. 1 р. 25 коп. (в.м. 1 р. 80) к.
- 9) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.
- 10) Яковъ Космичъ Амфитеатровъ. Ц. 30 коп. (в.м. 70 к.)
- 11) Послѣдніе дни жизни преосвящ. Филарета, митрополита кievскаго. Ц. 25 коп. (в.м. 50 к.).
- 12) Описаніе 50-лѣтняго юбилея высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита кievскаго и галицкаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 13) Списокъ пачальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ кievской духовной академіи первыхъ XXIV курсовъ (1819—1869). Ц. 5 коп., съ пер. 10 к.
- 14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Цѣна 30 к., съ пер. 40 к.

Примѣч. При покупкѣ этихъ 14 сочиненій на большую сумму редакция дѣлаетъ уступку съ цѣны книгъ и съ пересылочной суммой: 10 коп. съ рубля при покупкѣ ихъ на 10—15 руб.; 15 коп. съ рубля при покупкѣ на 15—20 руб. и 25 коп. съ рубля выписывающимъ болѣе, чѣмъ на 20 рублей.

- 15) Христіанская наука, или основанія св. герминевт. кн. творе-
ніе блаж. Августина. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (в.м. 60 к.).
- 16) Ученіе св. отцовъ—подвижниковъ о благодати Божіей. Ц.
25 коп., съ пер. 35 коп. (в.м. 65 к.).
- 17) Императоръ Θεодосій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (в.м. 45 к.).
- 18) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для Церкви. Ц. 25 к.,
съ пер. 35 коп. (в.м. 65 к.).
- 19) Софроній, патріархъ іерусалимскій. Ц. 25 к., съ пер. 35
коп. (в.м. 55 к.).
- 20) Михаиль Керуларій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (в.м. 65 к.).
- 21) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., съ пер. 16 коп.
- 22) Кіевъ съ его древнѣйшымъ училищемъ—академію В. П.
Аскоченскаго. Два тома. Ц. 1 р., съ пер. 1 руб. 50 коп. (в.м. 3 руб.).
- 23) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Ц. 25 коп.,
съ пер. 35 коп. (в.м. 75 к.).
- 24) О чинѣ православія. Ц. 25 к., съ пер. 35 коп. (в.м. 65 к.).
- 25) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій
языкъ. Ц. 10 коп., съ пер. 20 коп. (в.м. 30 к.).
- 26) Божественная грамматика. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (в.м. 45 к.).
- 28) Собраніе сочиненій студентовъ кievской дух. академіи. Т.
1-й. Ц. 75 к., съ перес. 1 р. (в.м. 1 р. 25 к.).
- 29) Происхожденіе книги Іова. Ректора кievской академіи, архи-
мандрита (нынѣ епископа) Филарета. Цѣна 1 р. 50 коп., съ пер.
1 р. 75 коп.
- 30) Ученіе о Церкви въ первые три вѣка христіанства. Инспек-
тора кievской академіи архимандрита Сильвестра. Цѣна 1 р. 20
коп., съ пер. 1 р. 50 коп.
- 31) О книгѣ премудрости Соломона. Д. В. Посиѣхова. Ц. 2
руб., съ пер. 2 руб. 50 коп. (в.м. 3 р.).
- 32) Мелетій Нигасъ и его участіе въ дѣлахъ русской Церкви.
Т. 1-й. Ив. Игнат. Малышевскаго. Ц. 3 р., съ перес. — 3 р. 50
к., (в.м. 4 р.).
- 33) Руководство къ начальному обученію. Ц. 50 к., съ пер. 60
к. (в.м. 70 к.).
- 34) Обзоръ философскихъ ученій. П. Ив. Линичкаго. Ц. 1 р.
25 коп. (в.м. 1 р. 60 к.).
- 35) Философія отцовъ и учителей Церкви (періодъ древнихъ апо-
логетовъ христіанства). К. Ив. Скворцова. Ц. 1 р. 85 коп., съ
пер. 2 руб.

- 36) Объявление авторства сочинений, известных под именем св. Димитрия Ароблагита. К. Ив. Скворцова. Ц. 65 к., съ пер. 80 коп.
- 37) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. Ив. Скворцова. Ц. 1 руб. 35 коп., съ перес. 1 р. 50 коп.
- 38) Записки по церковному законоданию. Прот. И. М. Скворцова, изд. 4-е. Ц. 90 коп., съ пер. 1 р. 5 коп.
- 39) Ветхозавѣтная исторія. И. М. Скворцова. Ц. 55 коп., съ пер. 70 коп.
- 40) О видахъ и степеняхъ родства. Прот. И. М. Скворцова. Цѣна 35 к., съ пер. 45 коп.
- 41) О происхожденіи и составѣ римско-католической литургіи и отличіи ея отъ православной. Ив. М. Вобровницкаго. Цѣна 65 коп., съ пер. 80 коп.
- 42) Синайское дѣло. А. Д. Воронова. Ц. 80 к., съ пер. 90 коп.
- 43) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ кievской духовной академіи: архимандрита Иннокентія, Прот. Ив. М. Скворцова, П. С. Авсеева (архимандрита Θεοφана) и Я. К. Амфітеатрова. Ц. 2 р. 50 к. (в.м. 3 р. 40 к.).
- 44) Объявление государству. П. (А. Машгарева). Ц. 30 коп. (в.м. 40 к.).
- 45) Южно русское проповѣдничество XVI и XVII в. Ф. А. Терновскаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 46) Русская проповѣдь при Петрѣ I. Ф. А. Терновскаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 47) Веконтъ Веруламскій. Куно-Фишера (съ портретомъ Бекона). Ф. А. Терновскаго. Ц. 20 к., съ перес. 30 к. (в.м. 40 к.).
- 48) Изученіе византійской исторіи и ея тенденціозное приложение въ древней Руси. Ф. А. Терновскаго. Выпускъ 1-й. Кіевъ, 1875 г. Цѣна 1 р. 50 к.
- 49) Общедоступная христіанская бібліотека, т. 1-й. Послѣдніе дни Іерусалима. Переводъ протоіерея К. Л. Кустодіева. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 15 коп.
- 50) Посobie къ изученію евангельской исторіи. Д. Державна. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.
- 51) О богослуженіи воскресномъ и праздничномъ въ соединенной церкви Англій и Ирландіи. Кіевъ. 1870 г. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп.
- 52) Логика Гагемана. Перев. Богоявленскаго. Ц. 65 коп., съ пер. 80 коп.
- 53) Очерки быта древнихъ евреевъ. Ц. 50 коп., съ пер. 65.
- 54) Апокрисисъ Христофора Филагета и исторія флорентійскаго собора, въ переводѣ на современный русскій языкъ, съ предисло-

